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yap napra sorakozik, hónap hónapra. Es 
kertssük az esztendő néhány száz napján Izrael 
»vermekéit, ivadékait ama előzőiteknek, kik 
füvének Judea hegyeiről és Galilea mezői felől. 
Keressük és kérdjük: hol vannak ők? Megta­
láltok őket kietlen és nagy széjjelszórtságban 
a told egesz kerekségén, lelki széjjelszórtságban, 
támasznélküli, gyökér, ele a állapotban, télig, 
va^/ teljesen asszimilált an, a zsidóságtól elide­
genedetten. íme a feledés lett csodálatos eleme 
l mi törzsünk történetének, feledés lett a ván- 
dorlás célja: a lelki feloszlásnak és összeroppa­
násnak milyen sivár látványa 1

Am ha közeleg Kippur szentséges estje, ha 
fokúnak a Kol nidré ősi hangjai, akkor meg­
tudni a csoda. Előbb halkan, szinte félénken, 
majd egyre hangosabban, energikusan, diadal­
masan Izráel ismét egységgé válik, ezerszerte 
inkább, mint bármely más nemzet. ^ Egységes 
önmagával, egységes mindenható Urával, fölül­
emelkedve a köznapok disszonanciáin, eltelve a 
szentséges nap áhítatától érzi a benső emelke- 
der.tség, az elméljmlés és áldozatkészség szellemét.

Miben gyökerezik ez a csodálatos jelemé» ?
Jóm Hakippurim, az Engesztelő Nap val- 

láserkölcsi jelentőségéről sok szó esett már. Ha 
a pszichoanalízis, a tudományok e fiatal ága 
nemcsak az egyén modern lelkiéletének út­
vesztőibe világíthatna be, hanem a kollektíva

Kippur napja
dalommal átitatott, tévelygő esztendő bűnei és 
botlásai el vannak törülve, Izrael hűséggel és 
megbánással, szellemi megélésben visszatér iste­
néhez. A bünbánat isteni aktusa és a benső 
megváltás ténye valósul meg e napon.

Am ha Jóm Hakippurim szentségéből a 
szürke köznapok számára is át akarunk menteni 
valamit, ügyeljünk arra, hogy a benső megté- i

ne legyen, mert a föld az enyém“.
„A föld megváltása“ soha nem volt annyira 

kötelező parancsa a kornak, mint épen ezekben 
az időkben. Ereznünk kell, hogy népünk teljes 
megváltása nem várható el mástól, mint attól, 
ha lelkünk minden idegszálával tapadunk orszá­
gunk szentelt földjéhez. Egyedül Jóm Hakippu­
rim hangulata tudja e lélékbe vágó aktushoz 
szükséges akaratot belénk edzeni. Es amikor a 
„ne la“-ima végén ujjongva tör föl a zsidó^ köz­
ség ajkáról o^m "tC" akkor a jobel-
A« 4vVlor7ol~Karl nlác ót. PrP7.7.life R7.Í k tálat avalamit, ügyeljünk arra, hogy a Denso megte- . scg ip i ,

rés folyamatához hozzájáruljon a külső megvál- j ev boldog fölszabadulsat erezzük, szikráját a 
tás aktusa. Yajibra könyvének 25-ik fejezeté- j régi tagy napoknak amit minden zsidónak at 
ben olvassuk még : „A földet pedig rém ad- j kell mentenie korszakos és nemzedékek vegte- 
hatják el olyként, hogy azután megváltható * len során.

Visszaveszik a felsőkereskedelmiből kizárt
tiz zsidó diákot

Versenyvizsgával állapítják úneg a tanulók létszámát
(Cluj-Kolozsvár, október 5. Az Uj Kelet tudó 

sitójától.) A kolozsvári felsőkereskedelmi iskola 
ból kitiltott tiz zsidó diáknak az ügye ma ked-, 
vezö fordulatot vett. Ugyanis dr; Jakobi Emi1 
szenátor intervencióján a közoktatásügyi minisz­
ter 128812. számú rendeletével elrendelte akerü- 
leti tanügyi inspektornak, hogy ia ti^. zsidó diák 
ügyét valamilyen módon okvetpn&fcaBtézze el.

_______ ....D___  , Séni inspektor a miniszteri rendeletet olyan-
mob, cgy-egy népközösség lelkületébe is, föl . oldotta meg, hogy az iskolák szabály-
kellene ismernie, hogy Kippur napja olyan nap, I rendeletével se legyen kénytelen szembeheíyez- 
amely nemcsak az egyesek lelkét tölti meg | feed ni. Felhívást intézett a felsőkereskedelmi 
szentséggel, hanem amely egyúttal a kollektiv- j isk0la első évfolyamának összes növendékeihez, 
lélek hatalmas élménye. I hogy folyó hó 7-én és 8-áu, vagyis pénteken

Váj ikra könyvének huszonötödik fejezetében és szombaton délután 3 órakor jelenjenek meg
olvassuk: $

„A hetedik hónap tizedik napján pedig 
hallasd a kürt szavát. Az engesztelés napján 
vonuljon kürtszó végig egész országtokon. Es 
szenteld meg az ötvenedik esztendőt és kiált­
sátok ki a szabadságot végig az országon, hogy 
hallja annak minden lakosa, „jobel“ legyen ez 
számotokra, hogy visszatérjetek javaitokhoz és 
mindenki (aki szolgaként volt eladva) térjen 
vissza az ö nemzetségéhez. Mert hogy jobel 
az és legyen szent számotokra.“

A mai nemzedék alig tudja fölfogni, milyen j

r felsőkereskedelmi iskolában, ahol írásbeli fel­
vételi vizsgát kell tenniök a következő tan­
tárgyakból: Matematikából, német, francia és 
nmén nyelvből.
\ Az írásbeli vizsgák után, szóbeli vizsgálatok 

lesznek.
A felvételi vizsgára jelentkezőknek legalább 

hatos általános osztályzatot kell nyerniök, ezen­
kívül egyetlen tárgyból sem kaphatnak négyes­
nél alacsonyabb osztályzatot.

A felvételi vizsgák befejezése után nemzeti­
ségre való tekintet nélkül, azt az ötven diákot 
fogják felvenni a felsőkereskedelmi iskola első 
osztályába, akiknek vizsgájuk legjobban fog 
sikerülni.

Dán Partenie ügyvédet nevezték ki 
Kolozsmegye prefektusának

Tordamegye uj prefektusa Candrea, Besztercemegyéé Dtalea volt polgármester lesz
(Clni Kolozsvár október 5. Az Uj Kelet tu- A prefektushoz távirat érkezett Tatareseu dósitójától.) A prefektusa kinevezések revíziója minisztertől, amelyben ^ bejelenti, ^ogy holnap

“ w “6j—“—---------------- , . kezdetét vette és a kolozsmegyei prefekturára ; réggel érkezik Kolozsvárrá, ahol az Ebzakerdelyi
A mai nemzedék alig tudja fölfogni, milyen , ^ távirat szerint Kolozsmegye eddigi ; megyék prefektusaival akar kulonbozo kozigaz-

hataimas jelentőséggel bírt a jooel év Kippur ; f ktus^t jr. Hodor Viktor közigazgatási , gatási és politikai megbeszéléseket folytatni. 
Lapjának kürtszava a zsidó egyén és a zsidó ma2asabb pozícióba hívta és ; Egy nemzetiparti politikustól^ nyeri;
nemzet összesége szempontjából. A legnagyobb, 
legbékésebb és legtöryényszerübb forradalom 
volt ez, amit az emberiség valaha is tapasztalt. 
Fölszabadította a rabszolgaság idejében minden 
ellen érték nélkül a rabszolgát és a gazdasági 
élet bonyolult problémait automatikusan meg­
oldotta. A gazdasági tölszabadulassal karöltve 
pedig megjött a lelki emelkedettseg, a meg­
téréshez való akarat, az életszentség. nMert 
a jobel éve ez; és legyen ez szent előttetek .

Évezredek választanak el bennünket ama 
időktől. A gálut kétezeréves története van 
Israel mögött, a gazdasági élet, » javakért való 
harc olyan formákat öltött, amiket a régiek 
nem ismertek. Am Jom Hakippurim régi je er 
tőségéből és szentségéből ránk, kései utódokra 
több maradt múló emléknél. Mihelyt a Kol 
Nidre-ima ütemei fölhangzanak, valahogy meg- 
érezzük az ősi szózatot: „Mindenki terjen meg
t n r*7 h ^ ^

És amint egykor a kürt szava eltépte a 
rabszolgaság láncait, tigy a mai korban leg­
alább egyetlen napra széjjeltépódik a szellemi 
rabszolgaság, az asszimiláció köteléke. Elemi 
erővel támadnak fel újra a népi szentség, a 
népi szabadság és az emberi érzés legsze je, 
tertvériesség: ősi törzseinek örökkön élő vo­
násai. Izrael ismét összeforr istenével. Egy i»J-

vezérfélü^yeiőt "magasabb pozícióba hívta és | így nemzetipárti politikustól nyert értesülő- 

neveztek ki. _ . .. .. ____ ___»am móc o níl-in. ■mint a rtem-
A távirat tartalma a következő:

1927 október A-ikén kelt, 12882. számú 
királyi dekrétum alapján a belügyminiszté­
rium felmenti dr. Hodor Viktor közigazga­
tási vezérfelügyelőt a delegált prefektusi 
állásából és helyébe október 4-iki hatállyal 
dr. Dán Partenie kolozsvári ügyvéd lett ki­
nevezve. Miniszter helyett: C. Marinescu, 
belügyi vezérigazgató.
Teljesen megbízható helyről szerzett értesü­

lésünk szerint, a kormány Tordamegye prefek­
tusává Candrea tanügyi felügyelőt Beszterce- 
megye prefektusává pedig Utalea Octaviant, 
volt kolozsvári polgármestert nevezte ki.

Dr Hodor Viktor felmentésével kapcsolat­
ban ízt az információt nyertük hogy a kor­
mány öt két nagyfontosságu külföldi delegá­
cióval akarja megbízni. Első útja Budapest, 
Bécs és Pária lesz, ahol különböző közigazga­
tási tárgyalásokat kell lebonyolítania Második 
delegációja szerint Jugoszláviába kell utaznia, 
ahol a jugoszláv-román határmeati varmegyék 
birtokügyeiben kell bizonyos tárgyalásokat 
megejtenie.

jClLlC*jlX j V Miwuuuw . J ■/ e t—'

nagygyűlésnek nem más a célja, mint a nem­
zeti párt gyulafehérvári nagygyűlése elleni 
akció megindítása.

— A népszövetségi ligák szófiai kon­
gresszusa. Bécsböl jelentik: A népszövetségi 
ligák uniója ezóvi kongresszusát Szófiában tartja 

I meg október 7-től október 12-ig. A kongresszus 
megnyitó beszédét Liapcseff bolgár miniszterelnök 
fogja mondani. A tanácskozásokon 24 állam kép­
viselteti magát, közöttük Anglia, Franciaország, 
Olaszország, Németország, Spanyolország, Bulgária, 
Magyarország, Csehszlovákia, Románia, Jugoszlávia, 
Ausztria, Finnország, Lengyelország, Hollandia, 
Norvégia, Svájc, Törökország, Görögország, Kina, 
Japán stb. Az orosz emigránsok képviseletében 
Miljukov fog megjelenni. A kongresszns az idén 
főként a nemzeti kisebbségek problémáival fog fog­
lalkozni és tárgyalni fogja a kisebbségek panasz- 
jogának megkönnyebbítését a Népszövetségnél. 
Néhány konkrét kisebbségi Ügy is szerepel a 
kongresszus napirendjén, saint az olaszországi 
németek elnyomása, az olaszországi szlovének sérel­
mei, a romániai zsidók helyzete és * törökországi 
görögök autonómiája.

\
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jósda
lBudapest, október 5. Az Uj Kelet tudósító- 

jótól.) Hosszas keresés után sikerült egy félre 
es© óbudai uccában megtalálnunk Szirius mes­
ter névjegyét egy tejüveges ablakon. Belépünk 
és titokzatosság helyett nyugati elegánciáju kis 
helyiség tárul elénk, melynek egyik része füg­
gönnyel van elzárva. A függöny mögül hallják 
a mester szavát, amint megnyugtatja kliensét 
egy sopánkodó, sirós hangú hölgyet. Ne féljen 
semmit — mondja a mester — 6 hónap múlva 
olyan egészséges lesz, mint a makk. A mester 
szava ugylátszik megtelte a hatását, a függöny 
mögül kilép egy elegáns hölgy, arcát elfordítja 
tőlünk és kisiet az uocára. Rögtön utána meg­
jelenik Szirius mester és pazar „ szóbőséggel 
igyekszik válaszolni kérdéseinkre. Ősz haja van, 
kis fehér bajusza és meglehetősen vastag szem­
üvege, de emögött élénken és fiatalosan mo­
zognak szemei és egész magatartásában olyan, 
mint egy húszéves ifjú.

Elsősorban időjós vagyok — mondja Szirius 
mester — és a napfoltokból jósolok. Hatalmas 
könyvet vesz elő, amely tele van vörös koron­
gok Kai. Ezekre a vörös korongokra, amelyek a 
napot ábrázolják festi rá a mester saját meg­
figyelése szerint a napfoltok állását minden 
héten s ezek szerint következtet. Bármennyire 
is érdeklődtünk, közelebbi magyarázatot nem 
kaptunk erre vonatkozólag, úgyhogy meg kell 
elégedjünk azzal a jóslattal, hogy november 
24 körül fog az idén az erős havazás meg­
indulni, addig pedig szép idő lesz csekély vál­
tozással.

Sokkal érdekesebbek azonban a politikai 
jóslatok s Szirius mester teljes biztossággal 
szedi elő tarsolyából a szenzációkat, miközben 
mi a váratlan meglepetésektől egyik ámulatból 
a másikba esve, alig bírunk jegyezni. 1931-ig 
nagy bonyodalmak lesznek különösen Közép- 
európában. Háború nem lesz, de sok politikai 
konfliktus lesz, melynek elsimítása azonban a 
Népszövetségnek sikerülni fog. Magyarországnak 
egy György nevű királya lesz, Lengyelország 
visszaadja Németországnak a nyugati határte­
rületeit. A szovjet nem marad meg a mai for­
májában, hanem át vedlik polgári köztársasággá 
sok belső zavar után. Háború is lesz, de csak 
tengeren, tőlünk távol a Csendes-óceánon Ame­
rika és Japán között. 1931 után azonban tel­
jes lesz a béke s a Népszövetség egyre nagyobb 
szerephez fog jutni.

— Honnan méltóztatik kedves mester ezt 
tudni ? — jutunk nagynehezen szóhoz.

— Mindent álom utján tudok meg. Bár­
milyen kérdést tesznek fel nekem, aznap éjjel

EAU DE
PARFÜM

LADY
Árpád sírjának a megtalálására. Néhány héttel 
ese’őtt álmában egy íehórlovas vitézt látott, azután 
eltűnt, illetve el süljed t egy előtte jól ismert óbudai 
telken.

A mester ebből azt következteti, hogy ott van 
eltemetve Árpád vezér. A telek egy folyamőrtiszté, 
aki a honvédelmi minisztériumban keresztülvitte az 
ásatások elrendelését. Az ásatásokat állítólag még a 
tél előtt meg fogják kezdeni a mester által egy 
karóval megjelölt helyen. A mester kérésére meg is

%

kellett Ígérjük, hogy jelen leszünk eme nagy jelen 
tőségü aktusnál.

A mester búcsúzóul egy fényképpel ajándékoz 
meg minket és megmutatja látogatói névjegyeit. 
Magasrangu katonatisztek, államtitkárok és képvise­
lők vannak köztük.

Utoljára még lelkünkre köti a mester, hogy 
tavasszal ne nagyon sokat utazgassunk Erdély ten. 
mert nagy árvizek lesznek és sok vasúti szerencsét­
lenség lesz. Neumann Érné

Bukás elolt a pekingi kormány
Ismét a délkinaiaknak kedvez a hadiszerencse

(London, október 5. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Az északkinai hadszíntéren a harci te­
vékenység egyre fokozódik és a pekingi kor­
mány helyzete kritikusra fordult. Peking és csapatait

Csang-Cso-Lin csapatai egyelőre a nan-kaui 
hegyszorosban foglaltak állást és itt próbálják 
feltartóztatni San- Zi tartomány elönyomuló

Sui-Yuang között teljesen megszakadt a vasúti 
összeköttetés. A vasútvonalon kizárólag kato­
navonatok közlekednek, amelyek Csang-Cso-Lin 
csapatait szállítják San-Zi tartomány felkelő 
hadosztályai ellen. A san-zi-i csapatok egyre- 
másra aratják győzelmeiket Csang-Cso-Lin man-

A déli hadszíntéren a kantoni csapatok 
tegnap megszállották Szvatau városát és 'kiűz­
ték a kommunista csapatokat, amelyek két hé­
tig tartották uralmukban a várost.

Peking, október 5. A sanghai csapatok
dzsuriai hadosztályai fölött. Csang Cső Lin had- mintegy harminc kilométernyire vetették vMza 
serege visszavonulóban van Peking felé és teg- j az északi csapatokat. Az északi csapatok ki- 
nap mar kiürítette Kalgan városát is, Csang- ürítették Kalgant és most a nankaui hegyszo- 
Cso-Lm hadseregének eddigi főhadiszállását, rosba vonulnak vissza.

Borzalmas csatát vívtak egy sülyedő vad­
állat-szállító hajó matrózai az elszabadult 

■ fenevadakkal
Minden fantáziát megszégyenítő tengeri dráma játszódott le a St. Etienne fedélzetén

megálmodom a választ. Ha valaki keres eltün- I t v? *1 T* egy ?ngo1 haJó bavontatta s 
tét, vagy tudni akar egyáltalában valakiről . Etienne nevű francia gőzöst, amelynek személy

(Hamburg, okt. 5. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
A hamburgi kikötőbe egy angol hajó bevontatta a

tét, vagy tudni akar egyáltalában valakiről, 
vagy a jövőjében látni akarja magát, annak 
egy-két nappal később megmondhatom a biztos 
választ. A háborúban és azután sokszor volt 
alkalmam bebizonyítani válaszom helyességét, 
amikor hadifoglyok és sebesültek hollétét teljes 
biztossággal meg tudtam mondani. A tények 
mindig igazolták állításaimat. A rendőrség és 
detektívek még ma is igénybe veszik segítsége­
met, ha néha-néha semmikép sem tudnak nyo­
mára jutni a keresetteknek s még nem volt rá 
eset, hogy ne tudtam volna nekik útbaigazí­
tást nyújtani. Az álmaim holtbiztossággal ad­
nak útbaigazítást.

A mester szava kiapadhatatlanul folyik, a láto­
gatók egyre-másra érkeznek. A mester felesége 
leülteti őket a függöny mögött, már olyan sor ül 
bent, akárcsak egy miniszter előszobájában, de 
Szinusz nem zavartatja magát és nyugodt bon- 
homiával folytatja kérdéseinkre mondanivalóját. A 
tenyérjóslást is álom utján tanultam meg, mondja 
a mester. Három évvel ezelőtt megjelent egy fiatal 
leány előttem álmomban és elmagyarázta előttem a 
tenyérből való jóslás titkait. Azóta a legteljesebb 
biztossággal jósolok a tenyérből és különös bizton­
sággal tudom megmondani a fiataloknak, hogy 
mikor házasodnak.

Menni készülünk mar, amikor rátér Szinusz 
tester a legnagyobb és legszenzációsabb felfedezésére,

zete borzalmas kalandon ment keresztül az óceánon. 
A St. Etienne a londoni és manchesteri állatkert 
számára fenevadakat szállított. A fedélköz bizonyos 
része es a hajóür tele volt ketrecekkel, a melyben 
párducok, tigrisek, leopárdok, azonkívül rendkívül 
vad és erős emberszabásn majmok : gorillák és orán­
gutángok voltak bezárva.

A St. Etienne nagyon öreg és rozzant hajó. 
Minden porcikája kopott, rozsdás, elhasznált. A ká­

hoz nem lehetett odaférni, sem a tűz oltásához 
nem lehetett hozzájutni, mert a fedélzetek és a 
hajó mélyébe vezető utat a kiszabadult bestiák 
állották el. A tigrisek, oroszlánok, párducok, pumák 
és gorillák egymással is véres harcot vívtak, de 
azért minden igyekezetükkel azon voltak, hotcy a 
matrózokat megrohanhassák, akik a kapitányi" híd­
ról lövöldöztek reájuk.

Eöben az állapotban volt a St. Etienne, amikor 
a közelben haladó angol kereskedelmi gőzös 

észrevette a vészjelzéseket. Az angol hajó odasietett 
a St. Etiennehez, dereglyére ültette a legénységé-

zánja és a gépháza is nagyon ósdi^ nem csoda hát, nek egy részét, akik fegyveresen nyomuhfk^féPa 
ha sserencsetlenseg történt a gőzösön. A kazán rob- halálbaió _i_" ...ha szerencsétlenség történt a gőzösön. A kazán rob 
bánt fel váratlanul a St. Etienne-n. A h ital más 
exploziő ereje megrázta az egész hajón. A ketrecek 
felfordultak. A rácsos tolóajtók kinyíltak és az el­
zárj fenevadak hörögve, kurrogva, bömbölve árasz­
tották el a fedélzetet.

A legénység életét három oldalról is borzalmas 
veszedelem fenyegette. Először a tűz, amely a fel­
robbant kazán következtében lángba borította a hajó 
középső részét. Másodszor a viz, mert a St. Etienne 
már sülyeiőfóh e i volt, ha -aindszor pedig a fens- 
radak dihe és várromja. A kétségbeesett matrózok 
a kapitányi híd környékén gyűltek össze és ott vé­
dekeztek, mmt egy ostromlott várban.

, A veszedelem egyre fenyegetőbb lett. A levegő 
mir izzott és a ki vitányi hid vasaik itrószei szrts 
megolvadtak a köz-»!ben felcsapó 1 ingok hőségétől.
A h„ó téloldalra f aduit 4, Som a moutőcolnakoki | Ienitö borowa por

halálhajó fedélzetére. Irtózatos harc következett 
most az emberek és a veszedelmes húsevők között.

De végül is győztek az angol vinchesterek és 
roboanó golyók. Két órán keresztül tartó iszonyú 
vadászat után elnémult a bömbölés a St. Etienne 
fódéízetén. A kapitányi hid tövében ki volt terítve 
a királyi zsákmány. A csikós, pettyes, söré nyes 
tigrisek, párducok és oroszlánok hullája. A mészár­
lásból csak egy hatalmas gorilla msnekii.lt meg, 
amely >e s került íiurko' dobni és megkötözni.

A bt. hí tienne te ugoré <a3i közül egy megörült 
a borzolunk következtében, nóhányan idegsok két 
kaptok. Az anyagi kár, amely a két angol állat­
kertet é -to, rendkívüli

* Parf. „idetU“ dr. Erdélyi & Rónai, Targul- 
Mures. Kölni vizek, dr. Erró-fóle Rapid szörte-
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Eisler Teréz 
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ki, hogy szüléig 
rójják.
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tak a granicsárl 
felelt ségre vontí 
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— Szóval G 
kiáltotta a granj 
üett, hogy mind! 
szökés és határát 
asszony minden I 
zolja magát, a gl 
^ ütlegelni kézi 
várt brutalitásra! 
tol kapott és aj 
szitett harminc j 
csárnak, csak haj 

A katona az! 
iszonyt bekísért ( 
vest fel az esetni
ügyészséghez. Hé 
a szatmári törvéi 
azouban illetéktej
a megvesztegetés 

asszonyt 15-j 
üntetést azonna 

A szatmári ti 
áttette a kolozsv 
kezzen a határát:

Miután Eislei 
k bíróság, test vél 
^lomását jidis ] 
oroszul tud beszé 
evö fiatalember
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HAAS LIPOT
Cüj, Calea Reple Ferimi 7 

Timisoara, Calea Rep'e Ferdinand 6 
Oraden-Mare, Calea Reple Ferdinand 5

Óriási 
választék!

200x300 smyrna utánzata
ebédlő szőnyeg

Lei 1550

Ebédlő *
Velour szőnyeg

Lei 2700

l&UxdUU torontáli utánzatu

íchezlong
terítő

Lei 980

200x300-as
linóleum szőnyeg

a legszebb perzsa mintákban
Lei 1375

Ebédlő asztalra |)lUSS
terítő Lei 990

Ágyelő
Velour................... . L. 350
I-a minőségű . . . . L. 155

Egy prima minőségű

Roiios lábtörlő
Lei 55

Futásző yegek
65 cm. széles.... L. 85 90 cm. széles.... L. 120

Sr asztelteritök
60x100 nagyság. . L. 70 
80x115 nagyság. . L. 100

Legszebb persa mintájú plüss

1 schBzIcng terítő
minden létező színben L 1720

Fatószőnyegek
65 cm. széles cocas L. 170 90 cm. széles cocas L. 230

Príma minőségű, vízhatlan

gummikabát
Lei 790

* 3 darab
Agy- L. 1550

garnitúra k
NapmiW
Legújabb minták! 

Szolid árak!
rr

c^b— GYAPJUSZONYEGEK 
,ir RM“S és INLAID-LINOLEUM

200 minta 
4 minőségben
- .óJL'áilwb .»ADa. BHHHHHHMBHHHMMOBnMI

»Kever Avot« határátlépés a kolozsvári
hadbíróság előli

A hadbíróság felmentett két máramarosi zsidó asszonyt, akik a falu csehszlovák 
részén fekvő temetőbe zarándokollak el szüleik sírjához

(Cluj-Kolozsvár, október 5. Az Uj KeletAz
tudósítójától.) A kolozsvári hadbíróság ma dél­
előtt újra emberséges verdiktet hozott egy ha­
tárátlépési bünperben, amelynek két vádlottja, 
két töpörödött öreg zsidó asszony, az ősi rítus­
ban előirt kegyeletes szokás lerovásáért került 
a vádlottak padjára.

Eisler Teréz és Eisler Etelka Porumbesti, 
Máramarosmegyei őr- gasszonyok az elmúlt év­
ben a nagy ünnepek előtt kegyeletes Kever 
avorra zarándokoltak el szüleik sírjára. A köz­
ség temetője azonban már csehszlovák oldalon 
terül el és a két öreg asszony oda gyalogolt 
ki, hogy szüleik sírján a kegyelet adóját le­
rójak.

Már besöféredett, amikor visszatérve a te­
metőből, a község határához értek. Itt találkoz­
tak a granicsárosztag egyik katonájával, aki 
feleír s-gre vonta a két asszonyt, mire azok ki­
jelentették, hogy a temetőből jönnek.

— Szóval Csehországból szöktetek át — 
kiáltotta a granicsár, majd fenyegetőzni kez­
dett , hogy mindkettőt halálra ítélteti tiltott 
szökés és határátlépés miatt. A két megrémült 
asszony minden erejével azon volt, hogy iga­
zolja magát, a granicsár azonban nekik támadt 
és ütlegelni kezdte őket. Eisler Teréz a nem 
várt brutalitásra annyira megijedt, hogy férjé­
től kapott és a hosszunapi kiadásokra előké­
szített harminc cseh koronáját odaadta a grani- 
csárnak, csak hagyja őket tovább menni.«

A katona azonban nem tágított, mindkét 
asszonyt bekísérte az őrségre, ahol jegyzőkönyvet 
vett fel az esetről és felterjesztette a szatmári 
ügyészséghez. Három hónappal ezelőtt tárgyalta 
a szatmári törvényszék a két asszony bűnesetét, 
azo uban illetéktelen ségi indítvány alapján csak 
a megvesztegetés bűnügyét tárgyalta le s mind­
két asszonyt 15—15 napi elzárásra ítélte, amely 
büntetést azonnal le is töltötték.

A szatmári törvényszék ezután az iratokat 
áttette a kolozsvári hadbírósághoz, hogy ítél­
kezzen a határátlépés bűnügyében.

Mintán Eisler Teréz védelmét meghallgatta 
a bíróság, testvére Eisler Etelka mondotta el 
vallomását jidis nyelven. Mivel ezenkívül csak 
oroszul tud beszélni, az elnök kérésére egy jelen­
lévő fiatalember tolmácsolja a jidis nyelvét

románra.
A vádat képviselő ügyész kéri a hadbíró­

ságot, hogy három hónaptól egy évig terjedő 
büntetést mérjen a két határátlépő asszonyra. 
Statescu dr. védőügyvéd ezzel szemben kijelenti, 
hogy mindkét asszony ártatlan, mivel a hosszú- 
napi előtti ábitatosságnak tettek eleget akkor, 
amidőn szüleik sírját látogatták meg.

A bíróság hosszas tanácskozás után mindkét 
asszonyt egyhangúlag felmentette a vád és annak 
összes következményei alól.

Oroszországban
gigantikus irányú fegyverkezés folyik

Minden badiszergyár fokozott mértékben készül a szovjet-háborúra
Révai, október 5. Ideérkező jelentések szerint 

a szovjet készülődései a legnagyobb nyugtalan­
ságra adnék okot. Az észt határon az utóbbi 
hónapokban állandó hadgyakorlatokat tart a 
szovjet hadsereg, úgy szintén Moszkva körül is.

Vorozilov, a szovjet-hadsereg főparancsnoka 
legutóbb egjr moszkvai népgyülésen kijelentette, 
hogy a szovjet-politika európai kudarca miatt a 
háború kitörése állandóan fenyeget. Pé+ervárott

és Moszkvában tiz gyár éjjel-nappal fokozott 
mértékben gyártja a legkülönfélébb mérges gá­
zokat, Ukrajna tizenöt municiógyárában pedig 
nagyarányú lövedékgyártás folyik.

Egyes francia lapok értesülése szerint 
Oroszországban olyan gigantikus fegyverkezés 
megy végbe, amely lehetetlenné és üluzóriussá 
teszi az európai államok lefegyverzését.

Ploesliben letartóztattak egy dúsgazdag 
malomtulajdonosi, aki semmilyen bűn­

cselekményt sem követett el
A törvényszék elrendelte Craciunescu malomtulajdonos azonnali szabad­

lábra helyezéséi
(Bucuresti-Bukarest, október 5. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Ploesti városát szenzációs letartóz­
tatás tartja izgalomban. Tegnap reggel a praho- 
vai ügyészség rendeletére a ploestii rendőrség 
letartóztatta Petre Al. Craciunescu széles körben 
ismert nagyiparost, az „Eftichiau-malom tulaj­
donosát, a ploestii kereskedelmi és iparkamara 
alelnökét.

A váratlan letartóztatást a prahovai ügyész­
ség a Banca Grenerala ploestii fiókjának fel­
jelentésére foganatosította. A feljelentő bank a 
malomtulajdonost azzal vádolta, hogy a malom 
őrizetére bízott nyolc és fél vagon búzát, ame­
lyet Morcoveseu kereskedő zálogképen bocsátott 
a -bank rendelkezésére, a bank hozzájárulása 
nélkül kiadta a kereskedőnek.

A bank még julius 19-én megtette a fel­
jelentést a malomtulajdonos ellen. Időközben 
azonban Craciunescu a bank követelésének egy 
részét készpénzzel * kifizette, a többi részét pe­

dig úgy rendezte, hogy leszámítolható és a bank 
által akceptált váltókat adott át.

Annak ellenére, hogy az ügy ilyen formán 
teljesen korrekt elintézést nyert és a bank 
egyetlen fillér károsodást sem szenvedett, a 
ploestii bank mégis ragaszkodott a malomtulaj­
donos letartóztatásához, amit az ügyészség fo­
ganatosított is. Az első vádtanács elrendelte a 
malom tulajdonos szabadlábrahelyezését, tekin­
tettel arra, hogy a letartóztatás! végzés elren­
delésénél nem tartották be a törvényes for­
mákat.

A vádtanács végzése után a vizsgálóbíró 
nyomban uj letartóztatás! végzést adott ki az 
összes törvényes formák szem előtt tartásával, 
így került az ügy újra vádtanács elé. A má­
sodik vádtanács teljes mértékben helyt adott 
a védők érvelésének és minthogy bűncselek­
ményt fenforogni nem látott, elrendelte a 
malom tulajdon os azonnali szabadlábra helyezését.
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Hogyan vélekedik 
Lloyd Georgené uráról ?

Egyik nagy berlini napilap ankétet rende­
zett, amelynek során megszólaltatta a világ 
leghíresebb embereinek feleseget: mikép lát­
ják ök, akik legközelebb állanak a kitűnő­
séghez, annak jellemét és egyéniségét. Ein­
stein és Edison feleségeinek nyilatkozata után 
alább közöljük az angol liberalizmus kimagasló 
alakjának, David Lloyd George féleségének 
cikkét.

1908 tavaszán volt, egy kedves és bájos uj 
házba vonultunk be, amikor férjemet kinevezték 
Anglia kincstárnokának. Nagyon jellemző uramra, 
ahogy ezt tudtomra adta.

Bejött a szobámba és csak mellesleg odavetette:
— Csomagolhatsz, kérlek, újra. Mert átköltö­

zünk a Downing street 11 alá!
Tudvalevőleg a Downing- street 11 alatt van 

a kincstárnok rezidenciája.
A nagyfontosságu közlést azonban én magam 

is elég hűvösen fogadtam és egyre csak azon gon­
dolkoztam, hogy tessék, most megint itt kell hagy­
nom uj otthonomat kedves dekorációival és tapétái 
val, amit magam választottam ki es tálán hálátlan­
ság volt, amikor így feleltem:

— Te komolyan akadod, hogy hurcolkodjunk 
át ebbe a szűk, piszkos uccába és hagyjuk el ezt 
a házikót, amit annyira megszerettem!

Aki már járt a Downing streeten, a legjobb 
akarattal sem mondhatja, hogy ez az ucca valami 
jó hatást tett rá. Sem architektonikus szépségei 
nincsenek, sem egyéb különlegessegei. A nap alig 
tud hozzáférni a szűk uccához, amelynek 11-ik 
száma mellett, a tizedik számúban lakik a miniszter- 
elnök. Kedvetlen válaszomnak tehát volt nemi 
alapja.

Akkor lett férjem első ízben miniszter. Karriérje 
különben is 1905-től kezdődik, amikor Campbell- 
Bannerman n kinevezte őt a Gazdasági Tanács el­
nökévé. A nagy nyilvánosság pedig akkor szerzett 
róla tudomást, amikor 1906-ban sikerült neki a 
vasúttársaságok és a sztrájkkal fenyegetőző vasuta­
sok között a békét helyreállítania.

Sokan csodálkoztak Asquith fölött, aki akkor 
miniszterelnök volt, hogy miért éppen férjemet vette 
maga mellé Anglia. pénzügyeinek irányítására. 
Asquith akkor kijelentette, hogy főleg azért bízik 
a férjemben, mert elpusztíthatatlan optimizmus él 
benne, amellett bátor és sok diplomáciai készség 
fölött rendelkezik. Amikor 1909-ben beterjesztette 
a költségvetést, a konzervatív párt közel egy évig 
obstruálta meg a javaslatot, ami egészen természe­
tes is volt, mert a költségvetési javaslat sok olyan 
újítást tartalmazott, ami forradalmi jellegű volt és 
ami bizony élénken fenyegette a konzervativek által 
képviselt kapitalisták zsebeit.

A konzervativek minden rendelkezésükre álló 
eszközzel harcoltak ellene, de én pillanatig 
sem voltam kétségbe» afelől, hogy férjem győztesen 
kerül ki ebből a küzdelemből. Ismertem harcias 
természetét még abból az időből, amikor küzdenie 
kellett a megélhetésért. Ezt a szép, férfias vonást 
későbbi éveiben is megtartotta, amikor szegénység­
ben élő embertársai érdekeinek védelméről volt szó. 
Csodálatos dolog különben, de egyúttal mélyen el­
szomorító, mennyire nem tudnak gazdagjaink együtt- 
érezni az élét küzdelmeiben al ólmaradókkal. Ismer­
tem gazdagokat, akik olyan ostobák voltak, hogy 
lábbadozó szegénysorán betegeknek pezsgőt ajánlot­
tak, amitől megerősödhetnek, holott tudták, hogy 
az illető jövedelméből egy pohár tejre is alig futja.

Ma is csóválom a fejemet, ha visszagondolok, 
mit éreztem akkor, amikor be kellett vonulnunk 
a Dorningstreet 11 alá és milyen nehezen tudtam 
beleélni magamat a gondolatba, hogy ebben az elő­
kelőén régi palotában tizenöt évet kell majd el- 
töltenem.

Tizenöt év nem lett ugyan belőle, hanem csak 
kilenc. Akkor egy házzal odébb vonultunk a tízesbe, 
mert közben férjem miniszterelnök lett. Ez a ház 
sem volt különb. Tessék csak elképzelni: Anglia 
miniszterelnökének lakásában nem volt fürdőszoba. 
A palota különben inkább hasonlított a Viktoria- 
mauzoleumhoz, mint lakóházhoz.

Köröskőrül régi bútorok, maghagoniból valók, 
súlyosak. Nagynehezen rábírtam férjemet, hogy 
frissítsük föl ezeket a bútorokat. És miután ez 
megtörtént és két fürdőszobát is berendqztettünk, 
megkezdődött — az újdonsült miniszter politikai

Tőben kísérletet tettek arra, hogy megrajzol­
ják férjem jellemét. Ha én kapnék erre megbízást, 
ezeket mondanám: egész lényét a fiatalság szel­
leme hatja át. Gyakran hallottam ismerőseitől, hogy 
közöttük ő a legfiatalabb. Én magam is hiszem, 
hogy soha sem fog megöregedni, mert megtartotta 
szivének a frisseségét. Fáradhatatlan frisseseg 
fölött rendelkezik és minden érdekli Soha nem 
engedte meg magának, hogy a politika és a köz­
élet eseményei iránt ne tanúsítson megfelelő érdek­
lődést. Különösen az ifjúság törekvéseit méltányolja. 
Azok közé tartozik, akik minden alkalommal meg­
fordítják a régi angol közmondást: „Ami jó volt 
apámnak, az jó lehet nekem is“. Az ő mondása 
igy hangzik: „Ami jó volt apámnak, az csak neki 
volt jó, de már nem lehet jó nekem, a fiának“.

Nagyon szereti a sportot es nem malik el nap, 
hogy ne végezne tornát otthon és legkedvesebb

a pi-szórakozása a golf-játék. Szereti a szivart és 
pát, de csak módjával.

Amikor bevonultunk a Downing-streetre és kissé 
otthonosan éreztük magunkat, férjem már a kora 
reggeli órákban megkezdte a hivatalos munkát és 
pedig fekve és szivarozva az ágyában. Levelezésé­
nek egy jókora részét intézte el pihenés és diktá- 
lás között.

Az egész família élénk részt vett a politikában. 
Ami magától értetődik, amikor az ember olyan 
atmoszférában él, ahol bizonyos vonatkozásokban 
Anglia politikáját csinálják.

Az angol liberálizmus ma megérdemelt magas­
ságban áll. Természetes következménye volt ez an­
nak az igyekezetnek, hogy a liberálizmus mindig 
a közvetítő utat kereste egyfelől a konzervatív 
kapitalisták, másfelől a szakszervezetek érdekei 
között.

Csütörtök, 1921 október 6

Olaszország újra megegyezési keres
Jugoszláviával

(Bécs, október 5. Az Uj Kelet tudósítójától.) 
Diplomáciai körökben néhány nap óta arról 
keringenek hírek, hogy Olaszország uj bázist 
keres a Jugoszláviával való megegyezésre. Ál­
talában úgy látszik, hogy Délkeleteurópa újból 
az európai politika előterébe került. Népszövet­
ségi körökben megint a balkáni kérdésekkel 
foglalkoznak.

Mivel a francia-jugoszláv barátsági paktum 
aláírása az előzetes bejelentések ellenére a most 
megtartott népszövetségi közgyűlés alkalmából 
nem történt meg, diplomáciai körökben az a 
vélemény alakult ki, hogy küszöbön áll Olasz­
ország megegyezése Jugoszláviával, annál in­
kább, mivel Olaszországot ezen4állítólagos törek­
vésében Anglia is támogatja.

Úgy Londonban, mint Rómában igen szí­
vesen látnák ugyanis, ha a francia-jugoszláv 
barátsági egyezmény terve végleg meghiúsulna.

Olaszország és Anglia nagy idegenkedéssel szem­
léli Németország, ipari és kereskedelmi terjesz­
kedését Jugoszláviában és attól fél, hogy a 
gazdasági expanzióval együtt Németország bi­
zonyos politikai pozíciókat is szerez Jugo­
szláviában.

Jugoszlávia egyelőre állítólag igen tartóz­
kodóan viseltetik az olasz közlekedési kísérletek­
kel szemben. Jugoszlávia és Olaszország között 
a háború befejezése óta már három szerződés 
jött létre, azonban egyiköket sem tartottak be. 
Mussolini azonban teljes energiával azon van, 
hogy Olaszország számára szövetségest találjon 
a Balkánon, mivel Románia Bratianu kormányra 
jutása óta elfordult Olaszországtól és újból a 
francia politika vizűn evez.

Diplemáciai körökben feszült kíváncsisággal 
várják, hogy vájjon Mussolini fáradozásai Jugo­
szlávia megnyerésére eredménnyel fognak e járni
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Leon Daudet Ígéretet tett a hollandusoknak, 
hogy két éven belül megdönti a francia

köztársaságot
A hazájában körözött rojalista vezér hollandiai felolvasó-kőrúton agitál

a francia köztársaság ellen
(Hága, október 5. Az Uj Kelet tudósitójá­

tól.) Leon Daudet ismét hallat magáról. Ez­
úttal nem Franciaországban, nem Belgiumban 
fejti ki tevékenységét, hanem a jámbor hollan­
dusok között, akik szívesein látnak minden ide­
gent, aki megfordul közöttük s valami szokat­
lan, vagy fantasztikus kijelentéssel vonja ma­
gára a közfigyelmet.

Amikor Amsterdamban és Hágában hire 
ment, hogy Leon Daudet, az önmagacsinálta 
hős és alkalmi mártír megérkezett, egyszerre a 
legelőkelőbb körök kezdtek érdeklődni a francia 
royalisták vezére iránt, aki — szó, ami szó — 
rendkívül szimpatikus jelenség s ha az ember 
szemtől- szemben nézi, mindennek inkább el­
képzeli, mintsem monarchista forradalmárnak. 
Arcának széles vonalairól messziről sugárzik a 
bonhómia, szemének barna fényéből apjának, 
a nagy írónak délvidéki lángja csap ki, gesz­
tusaiban van valami Tarrasconi Tartarin ka­
cajt keltő, mert komolytalan nagyvonalúságából.

Leon Daudet, miután Franciaországban nem 
sikerült neki a közvéleményt kellően alarmi- 
rozni a „romlott“ köztársaság ellen s még azt 
sem tudta elérni, hogy büntetését elengedjék, 
Hollandiába jött, hogy itt, a jószivü és lelkes 
hollandus monarchistákat győzze meg a király­
ság intézményének üdvözítő voltáról.

Tekintve azt, hogy Hollandiában még az 
úgynevezett „destruktiv“ elemek is, főleg pe­
dig az asszonyok fölöttébb meg vannak elé­
gedve Vilma királynő uralmával, Leon Daudet- 
nek nem kerül nagy fáradságába, hogy őket 
meggyőzze a monarchista államforma előnyei­
ről. Az asszonyok, akiknek itt kevés alkalmuk 
nyílik a nyilvános lelkesedésre, minden fentar- 
tás nélkül szivükbe fogadták Leon Daudet-t, 
amiben nem kis része van annak, hogy tudják 
róla : szereti a pezsgőt, királyi gesztusai van­
nak, egyetlen fiát szinte megrendítő feledni 
nem-tudással gyászolja és csaknem teljesen 
bebizonyította, hogy magáévá tette a hajdani 
francia gárda jelszavát, mely szerint „a gárda 
meghal, de a gárda meg nem adja magát.“ 

LeonDaudetnek, ki nem hiába a nagy Alphonse 
Daudet fia, van érzéke a romantikus és teáfcrá- 
lis hatásokhoz, tudja magáról, hogy személyé­
nek van varázsa, mint általában mindama üldö­
zötteknek, akik a velük szemben alkalmazott 
igazságtalanság glóriáját tudják applikálni bolto­
zatos homlokuk köré.

Leon Daudet, miután Amszterdamban nagy­
számú közönség előtt tartott előadást a francia 
köztársaság „politikai és morális csődjéről“, 
tegnap Hágába érkezett és a város legnagyobb 
koncerttermében, mely zsúfolásig telt meg a 
legelőkelőbb közönséggel, tartotta meg propa­
ganda-előadását.

Francia férfinél szokatlan eleganciával öltözve, 
pompásan megborotválkozva, ragyogó jókedvvel 
beszélt ama sötét köztársasági fantomokról, me­
lyek a nagy francia nép életerejét emésztik 
meg. Történelmi visszapillantást vetett a francia 
királyok, főleg pedig a „napkirály“ korszakára, 
amikor Franciaország hatalmának és nagyságá­
nak zenitjén állott s mely azóta hanyatlott le, 
mióta szabadkőműves ügyvédek, bugris kis­
polgárok, hasas iparbárók kerítették hatalmukba 
a kormány kerekét.

Figyelemremélt ó körülményként kell meg­
említeni, hogy az „Action Francaise“ főszer­
kesztője, amely lap tudvalevőleg az egyetlen 
antiszemita izü orgánum Franciaországban, pom­
pás politikai érzékkel hallgatott a zsidókérdés­
ről, amit annál is inkább helyesen cselekedett, 
mert a hallgatóság soraiban számosán voltak 
jelen a legelőkelőbb hollandiai zsidók közül.

Beszédét fulmináns hangú bejelentéssel vé­
gezte Leon Daudet.

— Két éven belül a francia royalisták 
államcsínyt fognak végrehajtani, Franciaország­
ban megdöntik a köztársaságot és trónjára ül­

tetik a királyt!. . .
Viharos taps fogadta Leon Daudet záró-

szarait, ami azonban korántsem meggyőződés­
ből fakadt és főleg nem a daudeti eszmének 
szólott. A hollandusoknak olyan ritkán van 
alkalmuk lelkesedni, hogy hálásnak érezték 
magukat az alkalomért, amely ezt lehetővé tette 
számukra.

Bizonyos, hogy Hollandia azért az idők 
végéig is hajlandó jóbarátságban élni a francia 
köztársasággal,, ameUyel kitűnő üzleti össze­
köttetései vannak. És ez itt a perdöntő, nem 
a Leon Daudet Ígérete ... (P. R.)

Calles elnök általános mozgósítást rendelt el 
a mexikói lázadás teljes elfojtására

A levert lázadók vezéreit statárialler kivégezték
kát, Chinia tartomány kormányzóját, Gfouzales 
Puerta volt elnök titkárát, számos magasrangu 
katonatisztet és polgári egyént. A Tosseoni- 
zászlóalj tizennégy lázadó vezérét szintén ki­
végezték. Yalisko tartományban tizenkilenc fel­
kelőt megöltek.

A kamara kormányhü képviselői elhatároz­
ták, hogy megfosztják mandátumaiktól azokat 
a képviselőket, akik akár közvetve, akár köz­
vetlenül támogatták a felkelést. Calles elnök a

Mexikó, október 5. Röviden jelentettük, 
hogy Mexikóban a jelenlegi kormányzat ellen 
nagyarányú lázadás robbant ki, melynek élén 
több tábornok állott. A kormány a lázadás el­
fojtására nagy csapatösszevonásokat rendelt el, 
melyek megütköztek a lázadó csapatokkal. A 
véres küzdelem a kormánycsapatok győzelmével 
végződött. Calles elnök má kommünikében je­
lenti be, hogy a komoly lázadást teljesen el­
nyomta és e percben már teljesen a helyzet ura.

A kormány a lázadók ellen a legvéresebb í nyugalom biztosítására általános mozgósítást 
megtorlásokat alkalmazza. Seramno tábornokon rendelt el. 
kívül kivégezték Arriela és Perala tábornoko- I

Éles kultúrharc tört ki Elszász-Lotharingiában
(Prága, október 5. Az Uj Kelet tudósítójá­

tól.) Strassburgi jelentések szerint a kultúrharc 
Elszász-Lotharingiában egyre hevesebb arányokban 
folyik. Az egyik strassburgi katolikus leányiskolá­
ban néhány nappal ezelőtt meghalt a zárda egyik 
apáca tanárnője. A strassburgi párosi tanács most 
az elhunyt apáca helyébe világi tanárnőt nevezett 
ki a katolikus leánynevelő intézetbe és ezzel egy­
idejűleg rendeletet adott ki, amelynek értelmében 
a jövőben a katolikus iskolákban mindenütt világi

tanárokat fognak kinevezni az elhunyt pap- és 
apáca tanerők helyébe. A strassburgi batolikusság 
körében ez a határozat óriási elkeseredést váltott 
ki. Vasárnap a strassburgi püspök elnöklete mellett 
katolikus nagygyűlés volt, amelyen táviratot fogal­
moztak meg Poincaré miniszterelnökhöz. Az elszászi 
k ..tolikusok táviratban közölték az elnökkel, hogy 
saját maguk fognak gondoskodni autonom jogaik 
védelméről, ha a párisi kormány nem érvényteleníti 
haladéktalanul a strassburgi városi tanács döntését.

Otven hunival felemelték a liszt maximális árát
Á kolozsvári tanács állandó bizottságának ülése

('Cluj-Kolozsvár, október 5. Az Uj Kelet tu­
dósitójától.) A városi tanács állandó bizottsága 
tegnap este ülést tartott, mely a késő esti 
órákban ért véget.

Az ülés folyamán több nagy fontosságú vá­
rosi ügyet tárgyaltak le, melyek közül különö­
sen a városi költségvetés vezérelveinek lefek­
tetése körül támadtak viták.

A város tanügyi bizottsága az ülésen beje­
lentette, hogy a Monostori-uti tanonciskola 
építését a szükséges pénz hiánya miatt nem 
folytathatják és a további építkezésekhez a 
közmunkaügyi minisztérium kölcsönét kell 
igénybe venni. A közmunkaügyi minisztérium 
valóban ajánlatot tett a városnak a tanonc­
iskola felépítésére szükséges négy milliónyi 
összegre, de az épületet telekkönyvileg a 
minisztériumra kell bekebelezni. A közmunka­
ügyi minisztérium egyúttal garantálja azt is, 
hogy az épületet csak tanonciskolának hasz­
nálhatják, az iskola telke pedig a város tulaj­
dona marad. Az állandó bizottság elhatározta, 
hogy a közmunkaügyi minisztérium kölcsön- 
ajánlatát csak úgy fogadja el, ha ez a felaján­
lott garanciákat Írásban fogja biztosítani.

Az állandó bizottság ezután a város által 
szeptember 20-ikán jótékonycélra megszavazott 
120 ezer lej összeget osztotta el a város jóté
konycélu intézményei között. ,Principele
Mircea“ árva gondozó 30 ezer, az anya- és cse- 
csemővédö liga 30 ezer, a zsidó napközi gyer­
mekotthon 30 ezer, a „Caritatea“ nevű jóté­
kony célú intézmény 15 ezer, a „Szent Mária 
Egyesület“ pedig 15 ezer lejt kapott.

A bizottság végül elhatározta, hogy kérést 
intéz a földművelésügyi minisztériumhoz, hogy 
a Kolozsvár határában lévő „Tarca“ állami ura­
dalom 320 holdnyi telkét adja át a városnak.

Ma délelőtt 11 órakor az állandó bizottság

fogadta a kolozsvári lisztkereskedők és malom- 
tulajdonosok küldöttségét, mivel ezek sérel­
mesnek találták magukra nézve a városi tanács 
ezelőtt 5 nappal hozott határozatát, mely a 
lisztnek maximális árát kilónként egy lejjel 
leszállította. A lisztkereskedők delegációja a 
a régi maximális ár megállapítását kérte, mivel 
másképen nem képesek a várost liszttel ellátni, 
írásos bizonyítékokat mutattak fel arról, hogy 
a gabonának az ára állandóan dráguló tenden­
ciát mutat.

Az állandó bizottság rövid tanácskozás után 
dr. Lucian Sándor városi tanácsos prepozíció­
jára a lisztnek árát az ezelőtt öt nappal meg­
állapított 10 lej 50 banis maximális árról 11 
lejre emelte fel. Ilyenformán a lisztnek az ára 
50 bánival drágult meg kilónként.
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Háztulajdonos
(Bécs, szeptember hó. Az Uj Kelet tudósí­

tójától.) Klein ur, a kis bécsi lakásügynök fon­
toskodva elhalkitotta szavát, egészen a fülem­
hez hajolt és mint valami nagy államtitkot 
súgta:

— Uram, nincs idő habozásra. Ha meg 
akarja alapozni szerencséjét, akkor most, vagy 
soha. Ma Bécsben ugyanaz a helyzet, ami Ber­
linben öt évvel ezelőtt és Budapesten négy 
évvel ezelőtt volt. Akik akkor elég okosak és 
bátrak voltak, azok ma megelégedetten ülnek 
olcsón szerzett millióikon.

A Kärntnerstrasse kis mellékuccájában meg­
húzódó homályos ügynöki iroda megtelt fan­
tasztikus lehetőségek káprázatával. Klein ur 
minden erejét összeszedve igyekezett bebizonyí­
tani, hogy ma az egyetlen üzlet a. világon : 
házat venni Bécsben.

— De Klein ur, — próbáltam megkockáz­
tatni — hiszen Ön tudja, hogy ma Bécsben 
háztulajdonosnak lenni a legszánalmasabb do­
log a világon. Nem egy háztulajdonosról hal­
lottam, aki már odakényszerült, hogy könyör- 
adományokat gyűjtsön, mert házának jövedel­
méből arra sem futja, hogy legelemibb élet- 
szükségleteit fedezhesse.

— Ez igaz. De ez csak ma, ebben a pilla­
natban van igy. Holnap, vagy holnapután 
megszűnik ez az átkozott Mieterschutzgesetz 
és akkor úgy fognak a magasba szökni a há­
zak árai és a lakbérek, mint a tüzbemártott 
hőmérő higanyoszlopa.

— Aztán miből következteti Klein ur, hogy 
a Mieterschutzgesetz ilyen hamarjában meg fog 
szűnni. Öt éve van már érvényben s nekem 
beavatottak azt mondták, hogy a szocialisták­
nak eszük ágában sincsen változtatni rajta. 
Örökidőkre akarják állandósítani.

(Egy kis szociológiai lecke)
Klein ur lekicsinylőén legyintett a kezével:
— A szocialisták! Ha tőlük függne. De hát 

képzelje uram, fent ártható e a kapitalista Európa 
szivében ez a felemás kommunista állapot? Csak 
két eset lehetséges. Vagy győzni fog a kommu­
nizmus egész Európában és akkor amúgy is 
minden mindegy, vagy továbbra is megmarad 
a polgári társadalom és akkor az ilyen rablás­
nak beillő kommunista intézkedések előbb-utóbb 
meg fognak szűnni. Az mégsem lehetséges, 
hogy egy kapitalista államban egyszerűen elko­
bozzák a polgárok százezreitől jogos magán- 
tulajdonukat.

Komoly meggyőződés és mélységes megvetés 
rezgeti a kis lakásügynök hangjában. Majd kissé 
felvidulva, igy folytatta:

— Megnyugtathatom Önt, hogy ma már a 
szocialisták is érzik, hogy előbb utóbb véget. 
kell vetniök ennek a barbár és lehetetlen álla­
potnak. Érzik, ha ők nem vetnek véget, akkor 
a társadalom haragja el fogja söpörni őket. És 
hogy mennyire érzik ezt, erre nézve elárulhatok 
Önnek egy titkot, amelyet épen ma tudtam 
meg. Ezekben a napokban hét szociáldemokrata 
városi tanácsos vásárolt magának házat Bécsben. 
Mit gondol uram, olyan bolondok ezek a szocia­
lista városatyák, hogy házakba ölnék a pénzü­
ket, ha azok tényleg nem érnek semmit. Nem. 
Ök biztosan tudják már, hogy a lakbértörvényt 
rövidesen megszüntetik, jobban tudják, mint 
bárki más s azt gondolják, miért ne csinálná­
nak ők is egy jó üzletet.

(Megtekintjük a házakat)
Ezek után mit mondhattam volna Klein 

urnák ? Meg voltam győzve.
— Jól van Klein ur, nézzük hát meg azokat 

a házakat.
Elhagytuk a sötét ügynöki irodát, lemen­

tünk a napsütötte forgalmas Kärtnerstrassera, 
ahol javában folyt a déli korzó és beültünk 
egy autótaxiba. Klein ur, • hosszú listával a ke­
zében, tanácskozott a soffőrrel az útirányról. 
Először a IV. kerületbe hajtottunk, a Wiedner 
Hauptstrasse környékére, ahol három eladó háza 
is volt Klein urnák. Az első egy háromemeletes, 
jókarban tartott bérpalota volt, 15 lakással. 
Két- és háromszobás lakások, amelyekben több­
nyire magántisztviselők laknak. Ára 35 ezer 
schilling. Gyorsan átszámítom magamban: kö­
rülbelül 800.000 lej, ennyibe kerül nálunk egy 
valamirevaló földszintes ház.

leszek Bécsben
— Na mit szól hozzá? — kérdi sokatmon- 

dóan Klein ur.
— Nem felel meg, tuldrága, aztán meg 

nincsen lift és a legtöbb lakásban nincsen fürdő­
szoba. Egy egészen, modern, minden komforttal 
berendezett házat akarok.

(Paloták — ingyen)
Megnéztük a másik két házat is ebben a 

kerületben. Az egyiknek ára 20 ezer schilling, 
szintén háromemeletes, de már öreg, roskadozó 
ház, a másik 28 ezer schilling, ez négyemeletes, 
de csupa apró proletárlakások, amelyek előre­
láthatólag legutoljára fognak felszabadulni a 
Mieterschutsgesetz védőszárnyai alól.

Menjünk hát tovább. Áthajtunk a X. kerti- . 
letbe és gyors vágtatással száguldunk végig a 
Favoritenstrassen. Ebben a kerületben két haza 
van Klein urnák. Az Alpeugasse 2. szám alatt 
megállunk egy gyönyörű, négyemeletes ház­
tömb előtt, 32 lakás van benne, ára 30 ezer 
schilling. Csodálkozó szemmel nézek az ügynökre. 
Megérti hallgatag kérdésemet.

— Ez a ház csakugyan ingyen van. De 
tudja kérem, ez már proletárnegyed. Kis mun- j 
káslakások, ide nem mer senki jönni házat vá­
sárolni. Pedig, — mondja felcsillamló szemmel 
— ezek is fel fognak szabadulni s akkor ezek 
fognak a legtöbbet érni.

(Egy boldogtalan háztulajdonos)
Mióta felültünk az autóra s az első házat 

megtekintettük, az egész utón az járt az eszem­
ben, vájjon kik lehetnek és hogy nézhetnek ki 
azok a szerencsétlen háztulajdonosok, akiknek 
ilyen szánalmas árakon, a békeérték tizedrészé- 
ért kell tuladniok házaikon. Az egyik házban 
érdeklődöm a tulajdonos iránt. Áz öreg ház­
mester fel világosit, hogy a tulajdonos meghalt 
s az örökösök Lembergben laknak. Gazdag 
galíciai zsidó volt, aki spekulációra vette a 
házat s az örökösök most meg akarnak szaba­
dulni tőle, mert csak terhet jelent nekik, A 
másik ház egy tönk szélére jutott kis bank 
tulajdona, amely most kénytelen eladni ház­
komplexumának egyik részét, hogy annak árá­
ból a többieket reparáltathassa. Végre, az egyik 
házban sikerült magával a tulajdonossal beszél­
nem. Szánalmas és szívfacsaró jelenség volt. 
Öreg házaspár, a férfi azelőtt kereskedő volt, 
aztán minden vagyonát ebbe a házba fektette, 
abban a nyugodt tudatban, hogy a ház jöve­
delme életfogytiglani nyugdijat és biztos meg­
élhetést fog nyújtani számára. A tőkéje azon­
ban nem volt elegendő és némi bankhitelt kel­
lett igénybe venni. Aztán jött a háború és a 
Mieterschutzgezetz. Ma már a ház annyit sem 
jövedelmez, hogy a bankkamatokat fedezni 
tudja.

— Uram siránkozott az öregur — hónapok 
. óta a szó szoros értelmében éhezünk. Már el­
adtuk összes értéktárgyainkat s ha nem sikerül 
eladni a házat, úgy a biztos éhenhalásnak né­
zünk eléje. íme egy bécsi háziúr, egy négy- 
emeletes palota boldogtalan tulajdonosa.

(Klein ur „mecijet“ ajánl)
Gyorsan tovább hajtunk. Útközben a mai 

házbérek iránt érdeklődöm Klein urnái. Hát 
azok bizony nevetségesen alacsonyak. Osztrák 
korona értékben a békebérek 150-szeresét kell 
fizetni, ami azt jelenti, hogy alig a hatodát a 
tényleges békebéreknek. Ez még arra sem elég, 
hogy a háztulajdonos a szükséges javításokat 
elvégezhesse s ezért az ilyen reparaturákat ma­
guk a lakók végeztetik el saját költségükön.

Megérkezünk a VHI. kerületbe és megszem­
léljük a Kochgasse 6. szám alatti négyemeletes 
palotát. A városrész egészen megfelelő, az ucca 
forgalmas s az ár is konveniábilis: 34 ezer
sctiilling.

— Vegye meg ezt a házat — kapacitál 
Klein ur — ez igazán nagy „mecije“. Itt a 
bérek is valamivel jobbak, mert csupa nagy­
lakás van a házban.

Kénytelen voltam egy Őszinte vallomást tenni: 
— Nincs elég pénzem.

(Még pénz sem kell...) 
Az nem baj — kapott a szón a fürge 

ügynök, — elég ha a fele megvan, a másik 
felét bármelyik banknál megkapja zálogkölcsön­
képen. A házbér bőségesen fedezi a banknak

fizetendő kamatot. Sőt még marad valami a 
saját tökéje kamatozására is. Az igaz, nem sok. 
De mondja már, hogy 15—16 ezer schillingje 
nem fog kamatozni néhány évig? Olyan nagy 
szerencsétlenség ez? Hiszen ha felszabadulnak 
a lakások, akkor egyszerre a tízszeresét fogja 
megérni a pénze s az elveszettet ezerszeresen 
kapja vissza.

Egészen megfőzött Klein ur. Valóban, mi 
az a 15—20 ezer schilling — különösen, ha 
az embernek megvan ? Otthon egy viskót sem 
lehet venni ezért a pénzért. Itt meg négy- 
emeletes palotát kapok érte s hozzá csillogó, 
káprázatos reményeket. Mert az is igaz, hogy 
a pénzért egyelőre csak szép reményeket kap 
az ember. A ház maga e pillanatban nem ér 
semmit.

(Végig Bécs kerületein)
Átmegyünk a IX. kerületbe. A Müllergasse 

33. szám alatt gyönyörű, modern, minden kom­
forttal berendezett, ötemeletes palota várja a 
vevőt. Ára ötvenezer schilling. Ma felépíteni 
talán a huszsorosából sem lehetne. Márvány 
lépcsöház, kis park a ház mögött, elképzelni 
sem lehet jobbat. Egy nyugalmazott tábornok 
tulajdona. A Glassergasse 22. szám alatt ugyan­
csak egy takaros kis négyemeletes ház, amely 
egészen megfelelne.

De én mindent akarok látni. Fenékig aka­
rom üríteni a bécsi háztulajdonosok tragédiáját. 
Végigrohanunk még néhány kerületen. Meg­
nézünk még vagy 15 házat. Mind fantasztiku­
san olcsók. A XIX. kerületben a Döblinger- 
Gürtel 3. szám alatt egy, a háború alatt épített 
majdnem uj házat kínálnak eladásra 23 ezer 
schülingért.

Alkonyodik már, mire holtfáradtan kőrútunk 
végére érkezünk. Klein ur várja, sürgeti dönté­
semet. Magam is komo yan gondolkozni kezdek 
a dolog fölött., A vételár fele már megvan. Azt 
a bank adja. És a másik fele ... ?

(Ekkor eszembe jut az egykori snorrer, aki 
hozományt gyűjt a lányának.

— Mennyi van már együtt a hozományból ? 
— kérdi egyik ismerőse.

— A fele.
— Hissz akkor rendben van. A másik felét 

tagadd le.
— Jó, jó — feleli a snorrer — csakhogy 

nekem épen az a fele van meg, amit le akarok 
tagadni.)

(Végleges döntésemet későbbre 
tartom fenn)

Határozott hangon fordulok Klein úrhoz.
— Még nem döntöttem véglegesen, melyik 

házat veszem meg. Előbb hazamegyek és meg­
beszélem a családommal is. Beláthatja, hogy 
ilyesmit nem lehet jhegcsinálni az asszony nél­
kül. De legyen nyugodt Edéin ur, nekem sok 
barátom és ismerősöm van otthon, akik hallgat­
nak rám. Azokat mind rábeszélem, hogy házat 
vegyenek Bécsben, még pedig a maga közvetí­
tésével.

Most pedig itthon vagyok és megbeszéltem 
a dolgot mindenkivel, akit illet. Hajtana nem 
fog múlni. Azt hiszem háztulajdonos leszek 
Bécsben.

Csak a másik fele legyen már rendben .. .
Marton Ernő
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Megvalósulás elolt a palesztinai
nemzeti kölcsön

Ötmillió font sterling 32 évi törlesztésre. A kölcsönt kizárólag mezőgazdasági
telepítésre fogják felhasználni

IBerlin, okt. 5. Az Uj Kelet tudósítójától) zalékát ugyanilyen alapon a Keren Hajjeszói 
A bázeli cionista kongresszuson, — amint azt kapja.
annak idején megírtuk, tudvalevőleg a palesz- Azokat az összegeket, amiket a Keren1 Ha­
tinai kolomzacio elöbbrevirele érdekében egy jjeszódnak kölcsönképen folyósítanak, nem lehet 
ötmillió font sterlmgnyi kölcsön fölvételére tét- másra fordítani, mint olyan kolonisták letele­
tek javaslatot. A kongresszus a kölcsön meg- pitésére, akik mezőgazdasági munkával, vagy 
szervezése céljából bizottságot jelölt ki. A bi- vetemények művelésével foglalkoznak. A pénzt 
zottsag elnöke, Isak Naiditsch nagyiparos a csakis a bérleti szerződések és az élő és holt
Jüdische Pies szent raleu munkatársa előtt a 

következőket jelentette ki-a kölcsöntervezetröl: ;
A belső kölcsön

A tervezett bemö kölcsön nemcsak tárgyi 
garanciákon alapul, hanem főleg a cionista j 
világszervezet erkölcsi autoritásán: a nemzeti 
érzés és a nemzeti fegyelem tényezőin. Ehhez 
járul, hogy a két zsidó-alap. a Keren Hajjeszód j 
és a Keren Kajemet Löjiszraei, amit a kamatok j 
fizetésére és a tőketörlesztésre fedezetül meg- s 
jelöltünk, nagyon is megbízható garancia. De 
eltekintve a két alaptól, a kölcsön maga, ameny- ! 
nyiben megvalósul és az előteremtett összege­
ket csakis a kijelölt célra fogják fölhasználni, 
az amortizálás és kamatfizetés forrásává válhá­
tik. Ezt feleletül mondom azoknak, akik az 
alapok megterhelésétől tartanak. Én ellenkező­
ié?. azon a véleményen vagyok, hogy a köl­
csön megszervezése által előteremtett töke je­

lelt ár elzálogosítása ellenében kapják meg.

V Héttagú bizottságj
Héttagú bizottságot fognak kinevezni, amely 

böl ketten képviselik a Keren Kajemeth Lö-

GramofoLepage-nál, Kvár

jiszraelt, ketten a Keren Hajjeszódot, hárman 
pedig a cionista világszervezet exekutivéjét. A 
bizottság kidolgozza a „Société Civile“ alap­
szabályait, megszervezi a propagandát és a köl­
csön érdekeit szolgáló kampányt és végül ellen­
őrzi a pénzek szabályszerű elosztását.

A kölcsönbizottság feladata tehát alaposan 
kidolgozni a kölcsönt*-rvezet minden ré-zletét 
és bevonni olyan pénzügyi köröket, akik köz­
bizalomnak örvendenek, hogy ők is aláírják a 
kölcsöre szóló felhívást. A bizottság székhelye 
Páris. Az albizottság Palesztinában működik.

A klagenfurti törvényszéken ma adják át 
Forgách Anna boncjegyzőkönyvét az orvos- 

és az ellenőrző szakértőknek
Az ügyészség szerint nem tűnt el az a sál, amellyel Forgách Annát megfojtották

fBudapest, október 5. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) A klagenfurti törvényszék tudvalevőleg ma 
október 5-ére tárgyalást tűzött ki Millstattban, 
amelyre megidézték Erdélyi Béla védőjét, továbbá 
a védő által bejelentett ellenőrző orvosszakértöt, 
Kelemen Endre Zoltán dr. pécsi egyetemi tanárse- 

lentöságe a két alapba való bekapcsolódásával gédet. Ennek a tárgyalásnak — nincs különösebb 
a nép széles rétegei előtt föltétlenül fokozódni bűmet jóm jelentősége, csupán arról van szó, hogy 
fog, úgy, hogy remélni lehet, hogy ezen az klagenfurti törvényszék a védelem
utón meg nagyobb összegek fogpak alapjamk- kérés|re elrendelte a boncjegyzőkönyv
hoz befolyni. . orvosi felülvizsgálását,

Zsidó nemzeti kölcsön , ,.
amit egy tárgyalásszerü eljárás kereteben folylat- 

— A zsidóságban egyébként sok lelkes híve ; nak le Ezen a tárgyaláson nem történik egyéb, 
van a zsidó nemzeti kölcsönnek. A koicsönügy minthogy két osztrák orvosszskértö előterjeszti felül- 
e „ctiaszidjai“ bizonyára zsidó szívvel és lélek- vizsgálati véleményét, amelyhez a magyar ellenőrző
kel fognak dolgozni a kölcsön előteremtésén. ^ orvosszakértő a védelem érdekeinek figyelembevéte- 
A Keren Hajjeszód adományozás utján létrejött j^vel szín*én hozzászólhat. Az erről az aktusról fel­
alap, inig a kölcsönnek tőkebefektetés jellege 
van. Mig a Keren Hajjeszód önkényes népadó­
ból épül, addig a tervezett kölcsön in veszt álá- 
sokon alapul, amelyeknél azonban a spekulá­
cióknak legkisebb lehetősége is ki van zárva.
A K-ren Hajjeszódnak eddig körülbelül 250 ezer 
fizető tagja van a zsidó nép soraiban. Ezek 
— mint említettem — önkényes hozzájárulások.
A nt-mzeti kölcsönben azonban nemcsak a zsidó 
nép meghatalmazott rétege, hanem maga a 
zsidó tömeg fog részt venni.

A kölcsöntervezet részleteire vonatkozólag 
Naiditsch. a következőket jelentette ki:

Société Civile
— Megalakítunk egy úgynevezett „Société 

Civi'e“ intézményt, amelynek ez lesz a neve: 
„Első Palesztinái Zsidó Belkölcsönu. Alapitói: ^ 
a Keren Kajemeth Löjiszraei és a Keren Hajje- j 
szód. A két alap átvállalja a kölcsön ért a ga­
ranciákat. A kölcsönt ötmillió font sterlingben 
állapítjuk meg és a kötvényeket egy, vagy 
több emisszióban bocsátjuk ki.

A kölcsön csakis mezőgazdasági telepíté­
sekre használható fel, azzal a céllal, hogy Pa­
lesztina földjén többezer zsidót telepithesünk le.

A kölcsönt 32 év alatt kell visszafizetni 
és pedig olyképen hogy az első hét évben a 
kamatokat térítjük meg és csak a nyolcadik 
évtől kezdve amortizálunk. A kamatok évi 
6 százalékban vannak megállapítva. Az első 
kuponok osztalékai >ak kifizetése után reméljük, 
hogy a kölcsönmcimlet eket a pénzpiacon is 
el fogjuk tudni helyezni.

A „Société Civile“ élén állanak : egy fel­
ügyelő bizottság és egy „trustee“. Ez a trus­
tee fog re delkezni a kölcsön összegei írlett 
hogy elossza hitelképen a Keren Kajemeth 
Löjiszraei és a Keren Hajjeszód között es pedig 
a következő alapon : 25 százalékát a tokének 
a Keren Kajemeth Löjiszraei kapja első helyen 
való jelzálog-betáblázásra és pedig a told érte­
kének 30 százaléka erejéig. A pénznek sza

vett jegyzőkönyv az iratokhoz kerül és azt is ha­
marosan megküldik a budapesti ügyészségnek.

Itt emlőjük meg, hogy tévesek azok a hírek, 
mintha holnap helyszíni szemlét is tartanának Mill-
---------------——

sfcattban. Erről nincsen szó, annál kevésbé, mert 
ezt már megtartották az osztrák hatóságok, a buda­
pesti ügyészség pedig elállóit attól a szándékától, 
hegy ilyen helyszíni szemle megtartását kérje, mint­
hogy a megérkezett klagenfurti iratokból kitűnt, 
hogy a szemle már megvolt és az erről szóló iratok, 
fényképekkel, helyszíni rajzokkal és adatokkal bőven 
támogatva, már régen az ügyészség birtokában van­
nak és fontos szerepet játszottak a vizsgálati indít­
vány elkészítésénél.

Ugyancsak tévesek azok a híresztelések, amelyek 
annak a sálnak az eltűnéséről szólnak, amivel 
Erdélyi Bélánét a boncjegyzőkönyv szerint meg­
fojtották.

Ez a sál a mai napig még nem lett 
elküldve Budapestre, valamint több 
más bűnjel sem, amelyek az osztrák 

hatóságok birtokában vannak.
! Ezeket a tárgyakat, mint bűnügyi letéteket a fő- 
j tárgyalás idejére minden körülmények között el­

küldik, mert azokra feltétlenül szükség van.

A kolozsvári neolog hitközség nem nyithatja 
meg óvodáját, mert az épület földszintjét 

továbbra is lerekvirálták
(Cluj-Kolozsvár, október 5. Az Uj Kelet tu- j századosnak adta át, anélkül, hogy a tranzakcióról 

dósitojától.) Egyik kolozsvári reggeli lapban köz- j a hitközséget értesítette volna. Paturescunak sikerült 
í iemény jelent meg arról, hogy a neológ hitközség közben bont szereznie a saját nevére.

Ferdinánd Király úti épületét, amelyet nemrég adott 
vissza a sziguranca a hitközségnek, újra lerekvirálták.

A közlemény csak részben felel meg a valóság­
nak, amennyiben a specialis lakásbizottság az épü­
letnek csak egyik és még eddig ki nem ürített ré­
szére adott ki újólag rekvirálo bont.

A hitközség vezetősége sérelmesnek találta a 
lakásbizottság végzécét és ezért ez ellen felebbezést 
jelentett be. Az épület földszintjének további le- 
rekvirálása különösen azért okoz nehézségeket a 
hitközségnek, mivel az óvodát ilyentormán nem 
lehet ez évnek a folyamán megnyitni.

A hitközség vezetősége a múlt nyáron mindent 
megtelt, hogy a sziguranoának más helyi-égeket 
bocsásson rendelkezésére. Sikerült is a Ferdinand 
Király ut 116. szám alatt egy tizenháromszobás 
apartemantot szereznie és igy a belügyminiszter 
végzése alapján a szigurancát ide telepítették át. 
Az épület még mindig a sziguranca kitelepítésével 
sem szabadult föl. Ugyanis a földszinten két szo­
bát, előszobát és fürdőszobát magába foglaló apar­
temantot G. Ante kapitány, 3 szobát a mellékhelyi­
ségeivel pedig Filipescu mérnök — tanár foglalt 
le°rekviráló bonnal. A hitközség port indított úgy 
a kapitány, mint a mérnöktanár ellen és jelenleg a 
por folyamatban van.^

Ante kapitány közben — állítólag — át lett 
helyezve és a lakást Paturescu nevű csendőr-

A hitközség részéről egy delegáció kereste fel 
Hodor prefektust, a speciális lakásbizottság elnökét 
és arra kérték, hogy a bizottság döntését semmi­
sítse meg. A prefektus megígérte, hogy mi üdén 
tőle telhetőt megtesz a hitközség érdekében. Úgy 
látszik azonban, hogy a katonatisztekből álló bi­
zottság erélyesebben védte meg álláspontját, mivel 
Hodor prefektus intervenciója ellenére is Paturescu 
kérésének adtak helyet.

A lakásínség következtében a zsidó óvodát csak 
tavasszal fogják megnyitói, a négyosztályu leány- 
gimnázium felállítása céljából pedig a hitközség 
újabb kérést intéz a belügyminisztériumhoz az 
egész épület végleges fölszabadítása érdekében.

m
Legjobb aBeldi - hézf inomitó

Puhít, fehérít, finomít. — Kapható mindenütt, 
Főraktár:EMIBE-drogyeria

Cluj (Kolozsvár)

cA „Família“ kenyér legjobb, legolcsóbb, mindenütt kapható>en .
Ernő
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— Lapunk legközelebbi száma a közbe­
eső ünnep miatt szombaton reggel jelenik 
meg. Mai számunkat szerda délután 4 óra­
kor zártuk.

M harisnyái
a legjobbak - Cluj

— Amerikai panasz Franciaország ellen 
a tarifa-ügy kedvezőtlen kezelése miatt.
Washingtonból jelentik : Swanson szenátor kijelen­
tette, hogy a mód, amellyel a francia kormány a 
vámtarifa-vitát kezeli, igen könnyen komoly súrló­
dást idézhet elő a két állam között. Amerika 
nehézményezi, hogy amikor Franckors?ág vonakodik 
az Uniónak megadni a legfőbb vámkedvezményt, 
ezzel Németországot, volt ellenségét jobb elbánás­
ban részesíti Amerikánál, egykori szövetségesénél.

— Nagyvasúti szerencsétlenség Karlsbad 
közelében. Prágából jelentik : Karlsbad közelében, 
a lebocsájtott vasúti sorompó dacára, a vasúti át­
kelő helynél súlyos autószerencsétlenség történt. 
Egy örült iramban száguldó automobil nekiszaladt 
a vasúti sorompónak és azt áttörte, amikor éppen 
egy személyvonat robogott Prága felé. A vonat el­
kapta az automobilt, a benne ülő három utast ki­
hajította. Két utas azonnal meghalt, a harmadik 
könnyebben megsebesült. — Súlyos szerencsétlen­
ség történt Weipert mellett is, ahol egy teher- 
automobil, amelyen a klösterlei futballklub tagjai 
mentek haza, a fék elromlása következtében fel­
borult és tizenegy utast maga alá temetett. Az 
utasok közül kettő azonnal meghalt, nyolc pedig 
súlyosan megsebesült.

* V. Poliermann Aranka hegedümüvésznöi 
aki Német-, Olasz-, Cseh- és Magyarországban a 
legnagyobb sikerrel hangversenyezett, folyó hó 8 án 
este 9 órakor a róm. kát. gimnáziumban hegedű­
szóló estélyt ad. Jegyek Bernáth papír kereskedésben.

* Nerva szanatórium Cluj modern, 70 beteg- 
ággyal berendezve a legszakszerübb gyógykezelésre 
felvesz ideg- és más betegségben szenvedőket. 
Diagnostikai (betegségmegállapitó) állomás. Ugyan­
ott vizg yógyintézet.

* Helyreigazítás. Tegnapi lapszámunkban 
közölt néhai Landeszmann Józseiné sirkőavatása 
nem 9-én, mint azt tévedésből irtuk, hanem f. hó 
23-án d. e. 11 órakor lesz megtartva.

Szörmearu
és szücsmunkák leg- XT— —I ^ — C
előnyösebben csak a JÖZS0I
szörmeáru szalonjában szerezhető be. Főtér 

az udvarban
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Gabella-jegyek LeÄz
ciós jegyüzemében — Targu-Mures

Butorbevásariók figyelmébe!
Butorszükségleteinek beszerzése előtt ok­
vetlen tekintse meg FISCHER 

ALBERT bútoráruházát:
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 61. alatt

— Kémek kisérték európai utján a 
newyorki polgármestert. Newyorkból jelen­
tik: Newyork város polgármestere, James 
Walker, aki néhány nappal ezelőtt tért vissza 
európai körútjáról, feljelentést tett ismeretlen 
tettesek ellen, akik egész európai utján állan­
dóan kisérték és minden lépésére ügyeltek. A 
feljelentés szerint kémekről van szó, akiket a 
polgármester politikai ellenfelei szerződtettek, 
hogy kisérjék figyelemmel Walker minden cse­
lekedetét és gyűjtsenek európai tartózkodása 
alatt adatokat, amelyekkel azután Newyorkba 
való visszatérése után diszkreditálhatják a pol­
gármestert a newyorki választók előtt. Walker 
politikai ambíciói köztudomásúak s a polgár- 
mester nemcsak Newyork állam kormányzói, 
hanem az Egyesült-Államok elnöki tisztjére is 
pályázik.

— Gyilkol a Kiu-Klux-Klan. Birningham- 
ból jelentik: Tegnap Birningham közelében 
álarcosok megtámadtak egy kilencven tagból 
élló kiránduló társaságot. A banditák a K!u- 
Klux-Klan szervezet álarcát és őSuklyáját vi­
selték. A kirándulók közül mintegy hatot any- 
nyira bántalmaztak, hogy sérüléseikbe belehal­
tak. A hatóságok erélyes nyomozást indítottak.

— Az osztrák rádiótársaság bojkottálta 
Schnitzlert, mert honoráriumot kért. Bécsböl 
jelentik: Az osztrák iró- és művészköröket 
élénken foglalkoztatja az a pör, amelyet Schnitz­
ler Arthur, a kiváló iró a Ravag, az Osztrák 
Rádiói ársseág ellen indított. Schnitzler bepö-

Nyomdafesték
gyárraktár. Kidd, London, világhírű festékei & 
legjobbak és a legolcsóbbak. Tegyen kísérletet —

LEPAOE, CLUJ,"*»
— Vakmerő rablótámadás a berlini 

Friedri hstrasseban. Berlinből jelentika 
Friedrichstrasseban ma fényes nappal vakmerő rabló- 
támadást követtek el. Egy Lombard bankházban 
megjelent egy fiatalember, aki revolvert rántott és 
a pénztárosra szegezte és kényszeritette, hogy a pénz­
tárban levő négyezer márkát neki kiadja. A nagy 
forgalom dacára a tettesnek sikerült elmenekülnie.

Összes butorszükségletét
mélyen leszállított árban szerezheti be Lampel 

butorraktárban, Cluj, Reg. Maria 34.

harisnyái
a legtarié sabbak - Cluj

rölte a Ravágót, mert ott néhány novelláját 
felolvasták és nem fizettek érte tiszteletdijat. 
Németországban az írók, zeneszerzők és más 
művészek egyesülete éberen őrködik a szerzői 
jog tiszteletbentartása fölött. Ausztriában azon­
ban csak a zeneszrzőknek vari egyesületük és 
így megeshetett az, hogy az iró perére a Ravag 
bojkottal felelt. Az osztrák rádiótársaságnak az 
az álláspontja, hogy csak azért fizet, amiért 
honorárium is jár, már pedig, szerinte, a nyom­
tatásban megjelent novellák és kisebb elbeszé­
lések nem esnek a szerzői jog védelme alá. Az 
irók ezzel szemben azon az állásponton vannak, 
hogy egyformán kell védeni minden szellemi 
terméket és csak a Ravagnak árt, ha ilyen re­
prezentáló művész írásait kihagyja programjából.

— Az esküvő előtt hirtelen meghalt a'pap 
a templomban. Londonból jelentik : Tragikus 
eset történt a minap Drumbergben. Két elő­
kelő család ifjú sarjai, Rodney Malcolmson és 
Lily Woods házasságának egyházi szertartását 
akarta elvégezni Samuel Hemphill lelkész a 
temp ómban, melyet zsúfolásig megtöltött a 
közönség. A vőlegény és a násznép már ott volt 
és csak a menyasszony érkezését várták. Az 
öreg lelkész ott állott az oltár előtt és várta 
az ünnepies csöndben a szertartás megkezdését. 
Egyszerre megdöbbentő jelenet rémitette meg 
a templom közönségét : a pap megtántorodott, 
szivéhez kapott és összerogyott.. Segítségére si­
ettek, de már nem volt erre szüksége: holtan 
feküdt az oltár előtt. Szivszélhüdés érte. Az ál­
talános megdöbbenésben csak a vőlegény nem 
veszítette el nyugalmát : az oltár elé sietett és 
onnan arra kérte a közönséget, hogy maradjon 
nyugodtan és menyasszonyának, ha megérkezik 
senki se árulja el az esküvő befejezéséig, hogy 
mi történt a távollétében. Gyorsan ki vitték a 
holttestet és elhívták a másik lelkészt, hogy 
az elhunyt helyett végezze el az esketést. Meg­
érkezett azután a menyasszony is és anélkül 
hogy sejtette volna, milyen tragikus eset tör­
tént a templomban, boldog mosollyal mondotta 
el a fogadalmat. Megtörtént az esküvő és az 
ifjú pár azonnal elutazott nászúira. A fiatal 
asszony csak hazatérte után fogja megtudni 
hogy milyen tragikus eset előzte meg élete leg­
boldogabb perceit.

varrás tanfo- | OZdlMbZdll iyamot tovább foly- 8
tatom, a Minorita-u. 4. sz. alatt. Beiratkozni J 
lehet Paris de Mode szalonban Bolyai-u. A | 
n. é közönség szives pártfogását továbra is f 
kérem. Jakab Adolfné, női szabómestemő | 

és szaktanító á

Értesítés.
Tisztelettel értesítem a n, 

é. vásárlóközönséget, hogy az 
összes őszi d vatkülönleges- 
ségek, úgy az átmeneti doublé- 
kabátok, mint a specialis 
Trénen-Coats és külföldinappa 
bőrkabátok a legnagyobb vá­
lasztékban raktári a érkéztes.

Neumann M. Cluj 
férfi- és fiu ruha - áruháza 

Főt »r 14.

Blatt harisnyái
a legolcsóbbak Cluj

— Rablóbandák garázdálkodnak Bulgá- 
riában. Szófiából jelentik: Bulgáriában az utóbbi 
időben rengeteg rablóbanda garázdálkodik és 
fenyegeti a közbiztonságot. Tegnap Szófia kö­
zelében egy autót tartóztattak fel az utonállrk, 
sofförjét agyonlőtték, utasait pedig kirabolták. 
A csendőrségnek sikerült a rablógyilkosokat a 
közeli erdőségekben e fogni. Bulgáriában ma 
olyanok a* közbiztonsági állapotok, hogy a lakos­
ság már alig mer országutakon utazni.

Kölcsönt
legolcsóbban, legelőnyösebben

nyújt Granaria, Oradea

A világ legnagyobb művészei
Hismaster I

Columbia ■
Polydor lemezein

EDISON
cégnél

Cluj, Strada Memorandului 16.
z

Csakis eredeti angol

Vatermann
tö’tőtollal Írjon! A legjobb a világon. 

Már 660 leiért kaphat

LEPAGE-nál Cluj

A minii 
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A gyáripar
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tevésben, hogy 
fel tudja venni, 
be. Hiába állítót] 
az elszegényedet

3000 vagonI
A cukor áránál 
gyaí-ztást.

A gyárak el 
során maguk aj 
jelenlegi egészség 
nem lehet a fos 
Viszont

a gyárak 
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nívón ali
mert egyfelől ne 
cukorgyár részét 
másfelől pedig aj 
mil magasabbak,! 
az itteni cukorrá! 
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Ezen ankétolj 
el a kormány’, 
kében megkísérli 
látozását. A cukc

November 
tály a vauta^
lósága már rége 
bevezetett negyei 
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dik osztály. Az 
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Emelkedői
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Csütörtök, 1*27 •Héber ÜJ KELET y

á minimális kereskedői haszon korlátozása 
sem vonhatja maga után acukor olcsóbbodását
A gyáripar a kormány gazdasági politikáját okolja a cukor drágaságáért. Nem

lehet a cukor kereskedelmi árát maximálni
(Clvj-Kolozsvár, okt. 5. Az Uj Kelet tudó­

sítójától. I Kereskedelmi körökben érthető konster- 
nációt keltett az a Lir, hogy a kormány maximálni 
akarja a cukor forgalmi áráT, illetőleg meg akaija 
szabui, tiovy a cukorközpont által megái la pi tort 
árakaoz mennyi hasznot számi'hatnak fel a 1 e:'es- 
kcd'k Ez a hir egy hónapok óta folyó harc leg­
újabb etapjáuak beköszöntését jelenti, amely küz­
delem t üajdonképen a vámtarifa körül folyik

A védővámokra támaszkodó cukorgyárak ugyanis 
az elmúlt kampányban össztermelésüket 12 ezer 
vagoaról 15 ezer vagonra emebék, abban a tel 
tevésben, hogy a piac a 3C00 vagon többletet is 
tel tudja venni. Ez a számításuk azonban nem vált 
be. Hiába állítottak ne vidéken eladási lerakatokat, 
az elszegényedett lakosság : em vásárolt és a -

3000 vagon cukor ma is raktáron van.
A cukor árának leszállítása sem növelte a fo 
gyat-ztást. 1

A gyárak ekkor ankétot hivtik össze, amelyek , 
során maguk a kereskedők is kifejtették, hogy a ! 
jelenlegi egészségtelen gazdasági viszonyok mellett ' 
nem lehet a fogyasztás nagyobbodására számítani, i 
Viszont

a gyárak arra az álláspontra helyez­
kedtek, hogy az árakat egy bizonyos 

nívón alulra nem szállíthatják le,
mert egyfelől nem részesülnek a külföldön minden * 
cukorgyár részére megadott ipari kedvezményekben, 
másfelől pedig a belföldi cukorrépa árak aránytala­
nul magasabbak, mint másutt, eltekintve attól, hogy 
az itteni cukorrépa minőségileg 25 százalékkal gyen­
gébb is a cseh és magyar nyersanyagnál.

Ezen ankétok eredményeként azután határozta 
el a kormány, hogy a cukor olcsóbbá tétele érde­
kében megkísérli a kereskedelem hasznának a kor­
látozását. A eukorgvárak azonban maguk i-f elisme­

rik, hogy ezt nem lehet megvalósítani, mert a 
kereskedő ma sem ér el 8—10 százaléknál nagyobb 
hasznot a cukornál, tehát spekulációval igazán nem 
lehet megvádolni.

Annak, hogy drága a cukor, tulajdouképen a 
répatermelők az oka, akiknek azonban „csak a jelen­
legi feltételek mellett fizetödik ki répa termelése. 
A répatermelés

csak akkor lehetne olcsóbb, ha csök­
kentenék a termelőkre nehezedő köz­

terheket,
olcsóbb nyersanyag mellett a gyárak is olcsóbban 
állíthatnék elő a cukrot, amely így olcsóbb n jut 
hatna a fogyasztóhoz. Itt van a kérdés gyökere 
— mondják a gyárosok — és nem abban, hogy 
le kell szállítani a cukorvámot. Ennél a pontnál 
szerintük

legfeljebb arról lehet szó, hogy 16 
lejről 14 — 15 lejre csökkentsék a cukor 

importilletéket,
m>rt, ha az uj vámtarifa 10 lejben fogja a cukor 
vámját megállapítani, a cseh és magyar cukoripar, 
amely küllőidi relációban most 16 lejre dolgozik, 
de otthon maga is 23 — 27 lejére adja a cukrot, 
letörné a romániai cukortermelést, néhány hónapig 
tartó átmeneti olcsóbban való árusítás után pedig 
a köztük fennálló bartellmegállapodás alapján maguk 
is felemelnék a cukorárakat a mai nívóra s akkor 
lesz csak a logy a sztók özönség igazán kiszolgáltatva 
a gyáraknak, Ebbe azonban a kormány sem mehet 
Vele, mert az ország cukorszükséglete fejében 
évente 4 milliárd lej menne külföldre. Ez pedig 
olyan összeg, amelyet Románia külkereskedelmi 
mérlege nem hir el.

Végeredményben tehát a cukor ára nem fog 
leazállani.

központi választmány október 14 éu f.igja ko­
lozsvári ülését megtartani az eredeti program 
szerint.

A drágaság. Tegnapi számunkban közöltük 
az „Argus“ legújabb indexét, amely szerint augusz­
tusban 2 százalékkal drágult meg az élet, miathoy? 
az élelmiszerek, ruházati ekkek és egyéb elsőrend t 
közszükségleti cikkek ára erősen emelkedik. Ne.i 
szerepel az „Argus“ kimutatásban a lakbér, amely 
a drágasági aráoyszámot lényegesen befolyásolni. 
Érdekes, hogy ugyanekkor a ko'ozsvári szakszerve 
zeti tanács a munkabérek alakulásival kapcsolatos 
havi árfel vételezése 2 5 százalékos olcsóbbodást álla 
pit meg.

Megérkeztek a legújabb divatu őszi és téli 
angol szövetuj donságok és a

legjotányosabb árakért
előnyös feltételek mellett, divatlap szerinti

ruhák készülnek
flERKOYITS JENŐ
unszabónál, Cluj, Sir. Julin K. és Vlahnta sa­
rok — (v. Szentegyház-u. és Bolyai-u. sarok)

Akar öt jo könyvet?
Kellermaea : Az alagút......... ................... Lei 13#
Tolsztoj : Az ördög.......................................... S5
Farrére : Aki ölt............................................... 95
Daudet: Sappho............. ................. ............... 95
Geyers tarn : Az örök rejtély ......................... 95

Rendelje meg mind az ötöt 500 lejért.

LEPAGE-náí — Kolozsvár
í

Iskolai füzetek
rajz- és írószerek leg­
olcsóbb beszerzési forrása

Safruth könyv- és papivkeres­
kedés, Cluj, Plata M. 
Viteazul 39. szám

di

November elsején megszűnik a IV. osz­
tály a va utakon. A államvasutak vezérigazga­
tósága már régebben elhatározta, hogy a vonaton 
bevezetett negyedik osztályú személyforgalmat meg­
szünteti. November elsejétől nem lesz többé negye­
dik osztály. Az errevonatkozó határozatot még ezen 
* héten jóváhagyja a minisztertanács.

Emelkedőben vannak a faárak. A bécsi 
Holzmarkt“ közlése szerint a nemzetközi far 

piacon megindult az őszi szezon. Az eddig1 
tranzakciók általános áremelkedésre mutatnak? 
amely a tavalyi árakkal szemben 10—23 száza­
lékosnak ígérkezik. Egyedül a francia piacon 
állott be áresés a nagy pénzhiány és a rossz 
gazdasági helyzet következtében. Az északi álla­
mokban 10—23 százalékos, Jugoszláviában 22-3 
százalékos áremelkedés van és hasonló a hossz- 
hangulat I Lengyelországban is. Ausztriában alig 
▼an áru, viszont erős a kereslet, ami Angliára

is vonatkozik. Olaszország épületfán és ül* 
osztályú árun kívül minden más minőséget fel­
vesz. Csehszlovákia erősen exportál. Romániában 
is megélénkült a fapiac, különösen külföldi re­
lációkban. A legtöbb áru Németországba megy, 
a nyugati fűrészüzemek pedig részben vissza­
szerezték a magyar piacot is.

Elhalasztották az UG!R kolozsvári ülé­
sét. Közöltük, hogy a romániai nagyiparosok 
országos szövetsége elhatározta, hogy a köz­
ponti választmány üléseit a jövőben nemcsak 
Bukarestben, hanem az ország fontosabb ipari 
centrumaiban fogja megtaitani. Az első ilyen 
ülést Kolozsvárra hívták össze október 7-re. A 
választmányi ülést azonban el kellett halasz­
tani, mert Basil a mérnök, az UGIR elnöke je­
lenleg külföldön van, ahol mint a Resica-mü- 
vek adminisztrateur déléguéje a vállalat reor­
ganizálásáról folytat tárgyalásokat. Emiatt a

♦I I -inm jma
7r;nbi bim m;pb a^ann anaa nrro 
ba Tön uram nncö nnb na' btiim 

T8T nao nbstfm byan tbc tö 
'trötrn bv ’Tnn naoerr .nrj&’ö ,a'paia 
W! no» ambts via) b"T a^na n*D 

♦asaiö: nnrn tTTneb
Benjamin Schapira Libräria Cernáufi, 

Pia^a Dacia.

Legszebb 1 emezek Lepagenál

Tőzsde
ÖMÄ2 í valntapiac 1927 október 5 (Bador)
Devizái Kolozsvár

Zürich Páris
Boka-j Buda- Bécs j

Prága New-
nyitás | sárlat rest pest york

Zürich .. . 3110—3120 — — 4017* 3110
Newyork , , 16075—16125 51870 51868 2547 161
London .... 786—788 25247a 252475 — 787
Pária ...... 633—638 20357a 2035 — 631
Milane , „., 880-885 2832 2833 139 881
Prága., 478—480 1537 1537 480
Budapest ,. 
Belgrád ....

2820—2830 90727* 90727* — _____

913
324

Kf& gÉp

913
QQyl 1590

—
Bukarest „ .
Varsó. ..... I W - --

Béce .... 2270—2280 7311% 73177* — 2280
Berlin 3860—3870 ■ •—. — 3870

-...—- 1 ’

Bíúi lej árfolyama: Zürich (utó) 324,
IWwT7—m—

Párie 1590, Budapest —, Béce —*—, Prága -—•—.

Mit olvassunk
Az Uj Kelet könyvosztályában megrendelhetők

Arthur Schnitzler : Álmok éjszakája (regény). 
Ára: fűzve 8160, kötve 148 lel

Heyermans: Blöff (regény). Ára: 164 lei.

Móricz Zsigmond : Baleset. Ára : fűzve 231, 
kötve 333 lei.

!
H. G. Wells: Wells : William Clissold vi­
lága. I—II. kötet. Fűzve 408, kötve 545 lei.

Földi Mihály: A Halasi Hirsch fiú. (A leg­
érdekesebb zsidótárgyu regény). 272 lej.

I •

m

m

íS

.. nV m iik-- í mr
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APRÓHIRDETÉSEK
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betű- 
vél 10 lei. Legkisebb apróhirdetés 50 lej. A-llást- 
kerts Vsuek 30*Vo kedvezmény. Apróhirdetések dija 

i előre fizetendő. Jeligés le/elet csak úgy tovabhitimK 
ha portóbélyeg mellékelve van. Bljegyzést hírek ülj6 

25Ó le', előfízatgknek 150 lej.
Burgonya nagyobb mény- 
nviségben kerestetik.
Részletes ajánlat Schatte- 
les ügynökség, Termény- 
közvetités. ruképvisele- 
tek, Lugoj [BanatJ Telefon.

Télikabát közép termet­
re biber galérral, nutria
béléssel eladó. Megtekint­
hető Karolina-tér 1. tsz.

Műhelynek, raktárnak
megfelelő helyiségek 

kiadók Malom-utca
28. szám é

Olaszországi politechni- 
ctunra készülő student cí­
mét óhajtanám megismer­
ni /esetleges) Október hó 
második felében, egyido­
bén való elindulásra.

Nafta li Tibor Blaj

A belvárosban kiadó egy 
különbejáratu szép utcai 
bútorozott szoba. Ugyan­
ott két iskolásgyerek vagy 
1 tisztviselőnő teljes ellá­
tást kaphat. Cim a kiadó­
ban.

D'jnnN
-cir; rs etci-tibi^É1 
-í121mkí?ikv!Dv!K ips 
ybbywürnyi yvürb

SAFRÜTH
Jüd. Buchhandlung. Cluj, 

(Széchenyi-tér) 39.

I nmtD nD^nn idji
Boldog uj évet kívánunk rokonaink- 

1 nak, ismerőseinknek, üzletfeleinknek
H Keren Kajemeth utján :

Dr. Fischer József, Clúj.
Fischer Lipót és n.je, Clu;,
Farkas Izsa, Ciuj.
Feuerstein Kálmán és családja Erec jisziael 

minden arátjának.
Kohn és Léb, Uiora.
Ing. Schwarcz Mór, Oradea.
Klein Albert és neje, Szinve.
L' b Máiton, Dej.
Albert Lá ár és neje, Dej 
Mózes Simon, Cópalnic Manásíur.
Kertész Piroska, Merc urea Niraj, az összes KKL 

biztosnak.
Legmann Lippa, Mercur.a-Niraj.
Gottlieb Hermann a KKL. biztosoknak, a KKL.

támogatóinak és barátainak.
L'-wi Lipót, H ttszeg
nyír2 t£"ru22 'yiw' tűö ^t.x bz ntt “pa#

bx'w1 px n:~22 nproi ,121*2
Farkas Márton terménykereskedő Salonta-Mare 
1. Godel és neie Gherla

♦ Clsj, Sír. Ylaliuta (voll
♦ Bólyai-u.) 3. Telefon 147
I .*■>

,:’.V ■,/>.'

; Üvegcsiszolda és tükör- *
' gyár. Táblaüveg raktár * 

X és üvegezés! vállalat. % 
5 Hibás tükrök újrafon- j 
$ csorozása. 1‘ *07 *

Román, angol. Iranern, 
német, magyar tor,látások. 
Levelek (cégeknek hónap­
ra), Kérvények, pen rátok, 
tudományos, műszaki, köz­
gazdasági. irodalmi cikkek 
stb. Másolások, sokszoro­
sítások. Br. laíliiel, Strada 
Rátán (v. Kötö-u.) 3. Tele­
fon bői.

i legolcsóbban besze- : «
• rezhető, hitelképe - jj
• seknek részlet ked- j j
• vezmény. " j

i Klein I. i
• C. Reg. Ferdinand S9 t \» * ií e I
Három kis szobából álló | 
helyiség a Minorita-uccá- f 
ban, raktárnak vagy mü- ' 
helynek, azonnal olcsón l 
kiadó. — Cim és felvilá- í 
gosiiás a Kadima-nyom- \ 
«Iában. i

B u. é. k. rokonainak, vevőinek, barátainak

M. Samuel
kereskedő, Déva

.rrrmssn i;ir ^nn

’ |_il I /«J / I Iw |i
•t ír1 1Ö

n m2*;- n:vb 121 inbn
löVln w

Perfekt gyorsírásra rövid j 
idő alatt megtanítom, a j 
legújabb módszerrel. Cim ; 
a kiadóban.

Goldstein Sámuel óra nagykereskedő Oradea, 
Igen tisztelt vevőinek kivan,

121*2 itrnn 10:I la

Barzel
fierarie
vasüzlet

Cluj -Kolozsvár 
P. M. Viíeaz 13.

Telefon
10-43

Az Aviva Barissia Hitachdut
nösüuátjai, a kulturbizottság, valamint a Noar 
szerkesztősége és kiadóhivatala ezúton kivannak

boldog
121*2 iö\nn it:;

összes Hitch ab r utj ai nak, zakénjeiknek és cliavér 
kovád; aiknak.

SZÍNHÁZ - MŰVÉSZE i
MAGYAR SZÍNHÁZ 

Heti műsor
Csütörtök: A régi Oroszország [Napibérlet 9 szá*-^ 

Sorozat 47.)
Péntek : A régi Oroszország. [Napibéi Jet 9 szí* g 

Sorozat 48.)
Szombat d. u. 4-kor: Nem nősülök (Szilágyi Berta 

vendégjátékával. Poor Lili föllépésé /el. Nagvoa 
olcsó helyárakkal. Sorozat 49.)

Szombat este fél 9-kor: Borcsa Amerika an. íOperette 
újdonság, először. Premierbérlet 7 szám. Soio- 
zatszám 50.)

Vasárnap fél 3-kor: Erdészleány (Kolbav Ildikóval.
Olcsó helyárak. (Sorozat 51.)

Vasárnap ti-kor: A régi Oroszország (5-ödször. Rendes 
helyárak. Sorozat 52.)

Vasárnap fél 9-kor: Borcsa Amerikában, (Operette.
2-odszor. Napibérlet 9 szám, C. Sorozat 53.) 

Hétfő : Borcsa Amerikában. , 3-adszor. Napibérlet 10 
szám A. Sorozat 54.)

A színházi iroda közleményei 
A Régi Oroszország hatalmas sikere fokozó­

dik napról-napra. Csütörtökön pénteken ss vasárnap 
délután <) órakor játszók még ezen a héten Poor 
Lilivel, Janovics Jenővel, Táray Ferenczel, Kemény 
Lászlóval, Tóth Elekkel, Mihályfíval Hoykóva), Lan­
tossal, Izsóval a vezetőszerepekben.

Borcsa Amerikában. A legújabb operettslá­
ger a Borcsa Amerikában, amit a kitűnő Ernőd Ta­
más és Török Rezső írtak és Fedák játszik Buda­
pesten. Nálunk Men de Klári játsza Fedák szerepét. 
Partnerei Ihász Aladár. Réthely, Leövey, Kiss Ma­
nyi, Miklósy Margit lesznek. A Borcsa Amerikában 
szombaton kerül színre a Magyar Színházban és va­
sárnap, hétfőn van egyelőre műsoron. Az uj operettet 
Izsó Miklós rendezi és Stefanidsz József dirigálja a 
zenekart.

A Nem Nősülöknek külön szenzációja lesz 
szombaton délután : a kitűnő Szilágyi Berta lép fel 
vendégként a Mag) ar Színházban. Poór Lili, Hoykó, 
játszák a többi vezetőszerepeket.

Nyúlszőr­
éé filc- kalapok

uj kreációk legolcsóbban kaphatók az

„IDEALAban C. Reg. Férd. No 8. 
(Wesselényi - ucca)

Kottái bármilyet
azonnal
hatja

óhaj t, 
megkap-

Hornyolt
és hódfarkú cserepet

legjutányosabb árban 
promt szállításra ajánl

Kolozsvári Agyag- és Kőípari Rt. 
Cíujt Pía$a Uníríí 20

jakobovits Imre a máramarosszigeti 
Jótékony Nőegylet főtitkára boldog uj 
évet kíván rokonainak, jóbarátainak és 

összes ismerőseinek

legolcsóbban Király j.
zenemükereskedésében — Főtér II szám

VERZAR

Kotta: Lepage-nál j
Elet, betegség, halál

190 lei.

V/-;■!. j/É;: fo;

Pálzázati hirdetmény.
A Nagyszen tmiklósi izr. hitközség a megüresedett 

kér. anyakönyvvezető - rabbi állás betöltésére pályá­
zatot hirdet.

A pályázni óhajtók felkéretnek, hogy képesítésü­
ket, eddigi működésűket, nyelvismeretüket, kort és 
családi állapotukat igazoló okmányokkal felszerelt 
kérvényeket f. é. október hó 31-ig alulírott elnök­
ségénél terjesszék be.

A kérvényben kijelentendő - hogy pályázó úgy 
az elemi, mint a középiskolai tanulók hitoktatását 
vállalja.

Kizárólag csak a meghívottnak lesz az utazási költ­
ség megtérítve.

Fizetés, jogok és kötelességek kölcsönös megálla­
podás tárgyát képezik.

Semnikolaul-mare 1927 szept. hó 4.
Dr. Kassovicz Enric

hitsözségi elnök.

Küldjön be
leit

készpénzben vagy bélyegben az UJ KELET 
könyvosztályához és portómentesen kap

12 drb. zsidótárgyu zenemüvet,
melynek bolti ára 150 lej.

Hátikvah. Der Fodim. Der Schikur. A Dudele. 
Fischelach Kojfen. Schirej Hamisrach (nép­
dal gyűjtemény). Tief in Weldele. Das Hei­
lige Rikud’l. Chesbojn Zedek. Klipp-Klapp. 

Ja chaj Lili Schirej Hamisrach.

Schmidt: Ázsia világossága......................... 190 lei
j Kallós : Görög élet és műveltség ........... 135 lei
; Cherbuliez : Művészet és természet........... 150 lei
; Bonkáló Sándor : Az orosz irodalom törté­

nete, 2 kötet együtt .............................  265 lei
Utánvéttel szállítja LEPAGE - Cluj

vu-

05-

%
yÁ %

r

borotva
borotvaszappan 

borotvafenő szij 
borotvaecset

„UNICUM* Kun, Cluj, mm önborotváló készülék 
önborotváló pengék 
acéláruk
felülmúlhatatlanok 
Calea Victoriei 2. sei

alaí nH

(Srassai-uj 

Telefon:
SZ«rk. 9*7 *

Ä ~

. ie

g2? október 8|

börtönül
Nem minded 

az ilfovi törvén!
társadalmi állásai 
tasztikum tzámll 
vádlottja Ger/iaj 
tója, hivatalos i|
vat ója. Hogy 
polcát W)gy 
ssbb bnncseh^tfti 
padjáig, az "zonj 
korrupt légkörnP 
megfertőzte.

Cérnát örnal 
katonai főügy és( 
időben szigorú 
mérői volt hire^ 
mint a nemez: s 
érezték azok, alj 
nősnek találtak 
emberbe öltöztél 
őrnagy, akinek 
mindazok, akik!

És ez a kérj 
magas pozíciójúi 
a kormány erusj 
dec teremtsen t 
a börtön-ügyek 
az ország összeg 
ményesen rövid! 
fogháznak, amej

A büntetni 
paragrafusa xai 
lálná bűnösnek! 
ügyész okmánj 
sikkasztásával, 
és megvesztegrj 
gat ót, akinek 
együtt ül a váj 
Ugye ne cél is, aj

A volt vezél 
rek társadalmá'l 
vezetöügyész k<| 
sadalmi rend öl 
ges társadalomd

Vájjon bogi 
ember, aki nem 
törvénykönyv j 
méretrajzát, a 
cióit, de épen I 
ez ken a paragl 
szankciókat vél 
által kiszabott 
volt. Ha valaki 
válásánál fogva 
merje a szabadj 
valaki, úgy ép| 
hek kellett v| 
egyes betűjét, 
mint az ítélet» 
az. akinek lelj 
kell adóznia aj 
ütegnyugvássall

De a legföl
vétségekért ezl 
a börtönajtók [
Latrai áll biráil 
meggyőződéssel 
minden itéletq 
kéroszi leikeí= 
amilyen ügyll 
elitéit vádlott!

Cérnát örnl 
eirák előtt, a]
?nagára, akit 
mttak padjára! 
atal ja volt igl

Ksáhaa Nyomda- ée Kiadóvállalat R.-T. uyesaáea, Cluj, 8tr. Baron L. Pop (veit Braaaai-u.) 10.


